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Mieli draugai ir kolegos,

Iš visos širdies sveikinu Jus šv. Kalėdų ir Naujųjų metų progomis bei nuoširdžiai linkiu Jums meiles ir harmonijos asmeniniame gyvenime, energijos  ir kurybiškumo profesinėje veikloje, kryptingumo ir nuoseklumo dvasiniame kelyje.

LGA prezidentas Rytis Stelingis
	 KVIETIMAS

2010 m. gruodžio mėn. 28 d. 19 val. įvyks  LGA naujametinis karnavalas!
Organizuojamas karnavalinis „Retro“ stiliaus vakaras. 

Pageidautina, jog LGA KARNAVALE mūsų rūbai, elgesys, žaidimai atspindėtų „retro“ stilių. 

Jei vakarėlyje dalyvausite su antrąja puse – jūsų „retro“ stilius galėtų būti bendras. 

Įsijausti į „retro“ stilių padės mūsų visų suneštos vaišės, vynas, muzika ir „retro stiliaus nuotaika“.

Aprangos kodas:  žaismingai kūrybiškas (karnavalinė apranga turėtų atspindėti „retro“ stilių).

Tikrai vyks:  tradicinis keitimasis dovanėlėmis (prašome atsinešti  dovanėlę (orientacinė kaina:10-15 litų).
Vakarėlio vieta - Laisvės al. 84-9, Kaunas. (Kauno geštalto studijų centras).

Data – gruodžio 28 d.  Pradžia - 19 valanda.
Linkim jaukių, šiltų Šv. Kalėdų bei energingų ir kūrybingų  2011-ųjų!



REIKŠMINGIAUSI PRAĖJUSIŲ METŲ ĮVYKIAI 

· 2009 m. gruodžio mėn. LGA pristatymas Europos geštalto terapijos asociacijos (EAGT) naujienų žurnale.    
EAGT naujienų žurnale (EAGT newsletter, number 15) buvo pirmą kartą detaliai pristatyta Lietuvos geštalto asociacija, kaip Nacionalinė geštalto terapijos organizacija (NOGT), atstovaujanti Geštalto terapijos mokyklą Lietuvoje. 
· 2009 m. gruodžio mėn. 29 d.   LGA naujametinis karnavalas. 
Betarpiško ir nuoširdaus bendravimo atmosferoje, linksmai žaisdami ir jaukiai švęsdami, kartu palydėjome senuosius ir pasitikome naujuosius metus. 
2010 m. vasario mėn. 27 d. LGA seminaras. „Dailės terapijos galimybės susitinkant su savimi“.
Siekiant aktyvinti LGA veiklą, 2009 m lapkričio mėn. 12 d. LGA valdybos posėdyje buvo priimtas sprendimas dėl seminarų Geštalto terapijos/Geštalto metodų klausimais organizavimo kelis kartus per metus. Nutarta sukurti  naujas pažymėjimų formas, kurie bus išduodami LGA seminarų ir konferencijų dalyviams. Šis seminaras ir tapo „pirmąja (ir pasak seminaro dalyvių sėkminga)  kregžde“, pradedant vystyti naują LGA veiklos sferą.    
· 2010 m. kovo mėn. 17 d.      LGA valdybos posėdis. 
· Į LGA priimti nauja tikroji narė: Aušra Žiobakienė. 
· Svarstytas nauja LGA vasaros stovyklos vietos, datos, struktūros projektas.

· Aptarta LGA suvažiavimo – konferencijos struktūra ir procesas. 

· 2010 m. gegužės mėn. 8 d.  LGA suvažiavimas/konferencija. 

Suvažiavimo dalyje buvo aptarti šie pagrindiniai  klausimai ir priimti sekantys nutarimai:

1. LGA prezidentas Rytis Stelingis pristatė asociacijos veiklą per ataskaitinius metus. 
2. LGA finansininkas Mindaugas Lapkus pristatė finansinę LGA ataskaitą.
3. Į LGA priimti keturi nauji tikrieji nariai: Giedrė Raudonikienė, Simona Neverauskienė, Lilija Vitkauskienė ir Ieva Šližienė.

4. Įvyko LGA sekretorės rinkimai. Iš ilgametės LGA sekretorės Inos Šeščilienės (nuoširdžiai dėkojame Inai už kruopštų, ilgametį darbą)  „vairą perėmė“ ir nauja LGA sekretore buvo išrinkta Dženeta Neverauskienė. 

5. Įvyko naujų pažymėjimų formų, išduodamų LGA seminarų ir konferencijų dalyviams pristatymas.     
6. Patvirtinta 2010 m. LGA vasaros stovyklos nauja vieta, data, struktūra ir procesas.

LGA konferencijoje išklausyti šie pranešimai  (pastaba: ”LGA naujienų Nr.10 priede“ yra pateikti išsamesni skaitytų pranešimų pristatymai):

1. Dovilė Jankauskienė „Dailė + psichoterapija = dailės terapija“.
2. Vytas Stoškus „Psichoterapijos ir tarpininkavimo vaidmuo smurtaujančiose šeimose“.
3. Laima Sapežinskienė, Alvydas Soraka, Daina Milikauskienė „Stresas šeimoje: geštalto ratas valso ritmu“. 

4. Daiva Tumasonytė ir Jolanta Antanaitienė „Introjekcijų valdymo poveikis asmenybės brandai“.

5. Rytis Stelingis „Supervizija – kelias į profesinį meistriškumą“.
6. Parodytas video filmas „Požiūris į geštalto terapiją“, pristatantis Paryžiaus geštalto terapijos mokyklą. (Rusų arba Anglų k).
· 2010 m. birželio mėn. 8 d.  LGA seminaras “Ritualinis Šiaurės Amerikos indėnų darbas su introjekcijomis (įsitikinimais)“. (žr. “Geštalto akiratis”).
· 2010 m.  liepos mėn.  16-17-18 d.    LGA vasaros stovykla
Pirmą kartą po dešimties metų praleistų LGA vasaros stovyklose netoli Druskininkų, prie Avirio ežero, 2010 m. LGA stovykla buvo suorganizuota kitoje, ne mažiau vaizdingoje vietoje:  Ignalinos raj., Miškiniškės kaime, Minčiagirės kaimo turizmo sodyboje.  Šioje LGA vasros stovykloje buvo pirmą kartą pravestos ne tik geštalto grupės, bet ir mokymo seminarai: Saviparama ir Meditacinė praktika.(vadovas Rytis Stelingis); Darbas su moliu.  (vadovė Dovilė Jankauskienė); parodytas video filmas "The Union of Humanity and Technique“. (šiame filme buvo pristatytas žymaus geštalto terapeuto dr. Ervingo Polsterio psichoterapinis darbas su individualiu klientu).
Be to stovyklos dalyviai turėjo galimybę praleisti kartu keletą dienų, užpildytų įvairiausiais patyrimais: aistringomis dvikovomis tinklinio aikštelėje, gaiviomis maudynėmis ežero vandenyse, atpalaiduojančiu pasivanojimu pirtyje, jaukiais pokalbiais iki paryčių.

Siekdami perteikti pilnesnį 2010 m. LGA vasaros stovyklos vaizdą, pateikiame kelių stovyklos dalyvių pasidalinimą savo patirtimi:    

„Dalyvavau stovykloje pirmą kartą ir man labai patiko - patiko užsiėmimai, zmonės, vieta bei gyvenimo sąlygos. Tai, kad stovykla vyko naujoje vietoje, leido ir man joje dalyvauti ir, manau, buvo patrauklu kitiems mūsų asociacijos nariams, kurie dalyvavo stovykloje pirmą karta. Ankstesnėse stovyklose nedalyvaudavau del gyvenimo salygų (miškas, palapinės). Birutės sodyba nuostabi, šalia - ir tvenkinys, ir miškas, ir ežeras truputėlį tolėliau norintiems pasiplaukioti ne tik tvenkinyje“. (Audronė Raškauskienė);
„LGA vasaros stovykloje buvau pirmą kartą. Paskatino vykti tai, kad ši kartą stovykla buvo sodyboje su patogumais ir įvairesnė, lyginant su ankstesniais metais, programa. Likau labai patenkinta tuo, kad buvo subalansuota pramogos ir įvairūs seminarai. Pritrūko dalyvavusiųjų apsijungimo. Manau, kad ateičiai patį pirmą susitikimo vakarą tam reikėtu skirti daugiau dėmesio :)”. (Dženeta Neverauskienė);
“Stovyklos vieta man patiko, žmonių galėjo būt daugiau, visos veiklos prasmingos, gal galėtų būti dar daugiau pasiulymų (čia man kažkoks godumas užejo:))”. (Dovilė Jankauskienė);

“Man irgi patys geriausi prisiminimai apie vasaros Geštalto stovyklą. Vieta tiko (gražu, patogu), kompanija irgi (linksma, draugiška, šilta). Tiko užimtumo tempas ir krūvis. Labai dėkinga tiems, kurie pravedė užsiemimus ar pasirūpino, kad jie vyktu. Kitamet vėl taip važiuočiau(”.(Dovilė Černiauskienė).
· 2010 m. lapkričio  mėn. 13 d. LGA seminaras “10-oji Europos geštalto terapijos asociacijos konferencija”. (žr. Geštalto akiratis). 
· 2010 m. lapkričio mėn. 17 d. LGA valdybos posėdis.

LGA valdybos posėdžio metu aptarti šie pagrindiniai klausimai bei priimti sprendimai:
· "LGA naujienų Nr.10" numerio paruošimas. 
· Pasiruošimas kasmetiniam LGA karnavalui. 

· Preliminarus 2010 m. LGA suvažiavimo aptarimas.

· ANONSAS. Kviečiame dalyvauti 14-ame LGA suvažiavime – konferencijoje, kuri įvyks 2011 m. balandžio 30 d. Kaune, Kauno geštalto studijų centre (Laisvės al. 84-9, Kaunas). 
Konferencija skirta visiems, kurie domisi geštalto teorija ir metodika bei praktiniu jos panaudojimu profesinėje veikloje bei kasdieniniame gyvenime. Kviečiame visus norinčius konferencijoje teoriškai pristatyti ar praktiškai demonstruoti teorinius, mokslinius bei praktinės patirties pasidalinimus apimančius pranešimus, atsiųsti trumpus (iki 1 psl.) savo pranešimų aprašymus iki balandžio mėn. 20 d. LGA valdybai el. paštu: rytis@gestalt.lt arba perduoti pranešimo aprašymo kopijas LGA prezidentui Ryčiui Stelingiui (mob. tel. 8-699-54647). Kviečiame aktyviai dalyvauti!       

Rytis Stelingis

	


GEŠTALTO AKIRATIS
Šį kartą “Geštalto akiratyje” pristatome tris pirmuosius LGA seminarus, kurie atspindi  įvairiapusiškai besivystantį ir kūrybišką Geštalto pasaulį.

 „Dailės terapijos galimybės susitinkant su savimi“
Dailės terapija grindžiama prielaida, kad kiekvienas žmogus, mokęsis ar nesimokęs dailės, turi slaptą gebėjimą perkelti savo vidaus konfliktus į vaizdus. Vaizduodami savo vidinius potyrius, žmonės ima aiškiau reikšti mintis žodžiais. Ką nors kuriant užmezgamas dialogas su pačiu savimi.

Seminaro data ir vieta: Seminaras skirtas Lietuvos geštalto asociacijos nariams įvyko 2010 vasario 27 dieną 11 val. Vilniuje Menų terapijos centre Pacų 4.
Seminaro trukmė: 3 val.

Seminaro programa:

11- 11.15 val. - Susipažinimas.

11.15 - 12 val. - Teorinis įvadas: dailės terapijos ištakos, istorija, taikymo galimybės, darbo metodai. Dailės terapijos sąlytis su Geštalto terapija.

12-12.15 val. – Pertrauka.

12.15-13.45 val. - Praktinis užsiėmimas (1 val. piešimas, 30 min. vaizdinio aptarimas).

13.45-14 val. - Užbaigimas.

Seminaro dalyviams buvo išduoti Lietuvos geštalto asociacijos pažymėjimai.

Seminaro vedėja: psichologė, Lietuvos geštalto asociacijos valdybos narė, Lietuvos dailės terapijos taikymo asociacijos narė Dovilė Jankauskienė.
Ritualinis Šiaurės Amerikos indėnų darbas su introjekcijomis (įsitikinimais)
Senosios kultūros turėjo savitus budus, kaip buti čia ir dabar, kaip išsilaisvinti iš neadekvačių introjekcijų. 

Susitikimo metu susipažinome ir mokemės naudotis technika, kurią naudojo Šiaurės Amerikos indėnai. 

Mokėmės atpažinti kokioje čakroje glūdi, kokie mus ribojantis įsitikinimai atėję iš mūsų motinos  ir tėvo  linijų, bei išsilaisvinti iš jų. 

Šią techniką pritaikė psichoterapinei praktikai psichoterapeutė, su kuria turėjau garbės dirbti, Tarika Glubin (Niujorkas, JAV). 

Mano patirtimi ši praktika naudinga tiek asmeniniui augimui, tiek darbui su klientais. 


Seminaro data ir vieta: Seminaras vyko 2010 m. birželio 8 d. Kaune, Jonavos g. 3  (HARA centre) nuo 18:30 val. iki 21:30 val.
Seminaro trukmė: 3 val.
Seminaro dalyviams buvo išduoti Lietuvos geštalto asociacijos pažymėjimai.
Seminaro vedėjas: gydytojas, Lietuvos geštalto asociacijos valdybos narys, geštalto psichoterapeutas Aidas Giedraitis. 
10-oji Europos geštalto terapijos asociacijos konferencija 

2010 m. rugsėjo mėn. 9 – 12 d. 
Berlyne (Vokietija) įvyko 10-oji Europos geštalto terapijos asociacijos konferencija.
Šioje konferencijoje taip pat dalyvavo Lietuvos geštalto asociacijos (LGA) prezidentas Rytis Stelingis, kuris pasidalino konferencijos patyrimais seminare: 
„10-oji Europos geštalto terapijos asociacijos konferencija“.

Seminaro metu buvo pristatyta:
• 10-oji Europos geštalto terapijos asociacijos konferencija.
• Dabartinė geštalto terapijos ir psichoterapijos situacija Europoje.
• Seminaro metu buvo rodomos EAGT 10-os konferencijos 15-os seminarų originalios PowerPoint prezentacijos.  
• Išsamiai buvo pristatyti keletas išskirtinių konferencijos seminarų apie geštalto metodų taikymą psichoterapijoje, organizacijų vystyme ir koučinge.
• Seminaras susidėjo iš vaizdinės medžiagos, teorinių paskaitų ir praktinių užsiėmimų.  


Seminaro data:  2010 m. lapkričio  mėn.13 d. 
Seminaro tvarkaraštis: Pradžia-10 val., Pabaiga -14 val. 
Seminaro vieta: Laisvės al. 84 – 9, Kaunas (Kauno geštalto studijų centras)
Seminaro dalyviams buvo išduoti duodami Lietuvos geštalto asociacijos pažymėjimai.
Seminaro vadovas: Lietuvos geštalto asociacijos prezidentas, geštalto psichoterapeutas Rytis Stelingis
	GEŠTALTO KLUBO NAUJIENOS
Geštalto klubas:  Baltų pr. 107-3, Kaunas 

Skambinti: Vilijai Gelšvartienei  8-612-47489 arba Dženetai Neverauskienei 8-686-13583



Jau metai, kai mūsų klubo užsiėmimai vyksta jaukiame kabinete Baltų pr.107-3. 
Jau pripratome kas antrą pirmadienį nuo 18 iki 21 val. sėdėti oranžiniuose foteliukuose ir šnekėtis – pabūti „čia ir dabar“, nupūsti dulkes nuo kasdienybės. Vidutiniškai susirenka 7-9 žmonės. Mes vienas kitą jau gerai pažįstam ir nebelieka „tabu“ temų.  Iškylančias problemas - pvz. atvykimo, transporto - sprendžiame kūrybiškai ir draugiškai.
Mieli geštaltistai - nepamirškit, kad yra galimybė „geštaltintis“ klube: vesti grupes, spręsti problemas ir augti, augti, augti...
Dėl papildomos informacijos skambinkite Dženetai Neverauskienei 8686-13583.
Iki pasimatymo klube
Vilija Gelšvartienė
	NAUJIENOS IŠ EUROPOS GEŠTALTO TERAPIJOS ASOCIACIJOS


	10-oji Europos geštalto terapijos asociacijos (EAGT) konferencija 
2010 m. rugsėjo mėn. 9-12 d. Berlynas, Vokietija 
Europos geštalto terapijos asociacijos konferencija, organizuojama kartą per trejus metus ir įvardinama kaip  pagrindinė ir tradicinė mokslinė veikla, vyksta įvairiose šalyse. 
Konferencijos tikslas – pristatyti diskusijas apie teorines koncepcijas, įvairiose šalyse atliekamus mokslinius tyrimus ir vykdomus seminarus apie geštalto terapijos taikymą įvairiose srityse.

Pastarajame dešimtmetyje EAGT konferencijos vyko - 1998 m. Palerme (Italija), 2001 m. Stokholme (Švedija), 2004 m. Prahoje (Čekija), 2007 m. Atėnuose (Graikija).
Dešimtoji EAGT konferencija vyko 2010 m. rugsėjo 9–12 d. Berlyne (Vokietija). 
Konferencijos tema – „Pasiklydę transformacijoje? - Kintantys identitetai kintančiame pasaulyje“ (Lost in Transformation?- Changing Identities in a Changing World). 
Konferencija skirta temai, kuri šiuo metu tapo visuomenės diskusijų ir akademinių tyrimų objektu, - kaip pasitikti tuos gilius aplinkos pokyčius, kurių liudininkais mes šiandien esame, ir kurie vis stipriau įtakoja mūsų gyvenimo būdą ir įvairias veiklas, kokie ištekliai ir įgūdžiai, sąlygojantys identiškumo jausmą ir sudarantys galimybes praturtinti mūsų gyvenimo pasirinkimus, reikalingi greitai kintančioje aplinkoje? Aplinkoje, kuri apibūdinama nuolatine ir intensyviai spartėjančia kaita, kuri tampa vis sudėtingesnė ir vis sunkiau iš anksto nuspėjama. 
Konferencijoje dalyvavo beveik 600 dalyvių iš įvairių Pasaulio šalių.  Seminarai, pristatymai ir paskaitos sudarė galimybę konferencijos dalyviams tirti perspektyvų įvairovę modeliuojant pokyčius ir identiškumą besikeičiančiame šiuolaikiniame pasaulyje, analizuoti pusiausvyros tarp aplinkos reikalavimų ir mūsų gebėjimų ir poreikių  išlaikymo galimybes, diskutuoti apie tai, kaip geštalto metodai, į procesą orientuotos asmenybės savasties ir kontakto koncepcijos, kūrybiškas prisitaikymas, figūros formavimas, transformavimas ir integravimas gali įtakoti minėtų išteklių ir įgūdžių tobulinimą bei skatinti pasitenkinimą gyvenimu sudėtingais transformacijos laikais. 
Konferencijos organizatoriai kvietė nagrinėti šias temas tarptautiniame Europos kontekste, susitikti su Europos (ir ne tik) geštalto terapeutais,  patirti Geštalto terapiją kaip esminį metodą, galintį įtakoti mūsų gyvenimą ir veiklą kintančiame pasaulyje. 

ANONSAS
11-oji Europos geštalto terapijos konferencija įvyks 2013 m. rugsėjo mėn. Krokuvoje, Lenkijoje.
Rytis Stelingis


	Europos geštalto terapijos asociacijos interneto svetainė - www.eagt.org



PADĖKOS
Nuoširdžiai dėkojame visiems LGA nariams, kurie finansiškai parėmė Lietuvos geštalto asociaciją pasinaudodami LR gyventojų pajamų mokesčio įstatymo 34 str. 3 dalies nuostatomis.  

Informuojame Jus apie galimybę finansiškai paremti LGA ir 2010 m., pasinaudojant LR gyventojų pajamų mokesčio įstatymo 34 str. 3 dalies nuotatomis, kurios įtvirtina Jūsų, kaip nuolatinio Lietuvos gyventojo teisę - nuo per mokestinį laikotarpį (kalendorinius metus) gautų pajamų išskaičiuota (mokėtina) pajamų mokesčio dalimi (iki 2 %) paremti pasirinktą ūkio subjektą (šiuo atveju LGA), kuris pagal LR labdaros ir paramos įstatymą turi teisę gauti paramą. Tai paramos teikimo būdas, nereikalaujantis iš gyventojo papildomų materialinių išlaidų. Tai reiškia, kad Jūs ar Jūsų artimieji galite paremti LGA, žinodami, jog ši finansinė parama sugrįš Jums patiems vienokia ar kitokia forma. Formą, kuri turi būti pateikta Valstybinei mokesčių inspekcijai iki 2011 m. gegužės mėn. 1d., galite rasti lga interneto svetainėje www.lga-gestalt.lt
  Iš anksto dėkojame už jūsų paramą!      
	



Vaizdai iš LGA gyvenimo
2010 m. gegužės mėn. 8 d.  LGA suvažiavimas/konferencija
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2010 m. liepos mėn.  16-17-18 d.   LGA vasaros stovykla   
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