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Mieli draugai ir kolegos,

Nuoširdžiai sveikinu Jus Šv. Kalėdų ir Naujųjų metų progomis bei linkiu Jums laimingo ir įdomaus asmeninio gyvenimo, nuoseklaus ir kūrybiško profesinio vystymosi bei gilaus ir brandaus dvasinio kelio!
LGA prezidentas Rytis Stelingis
	 KVIETIMAS

2012 m. gruodžio mėn. 28 d. 19 val. įvyks  LGA naujametinis karnavalas!
Karnavalo tema: "Metamorfozė"

Ateikime su besikeičiančiu buvimu į karnavalinį vakarą ir būkime laisvi savo pasirinkimuose „čia ir dabar“: kūne, prote, dvasioje.
Aprangos kodas:  žaismingai kūrybiškas (pageidautina, kad karnavalinė apranga atspindėtų jūsų „metamorfozę“).
Karnavalo metu vyks žaidimai: žaidimų metu bus reikalingas (prašome atsinešti)  didelis audeklas, pvz. paklodė. Žaisti padės mūsų visų suneštas vynas, vaišės ir muzika.

Tikrai vyks:  tradicinis keitimasis dovanėlėmis (prašome atsinešti dovanėlę (orientacinė kaina:10-15 litų).
Vakarėlio vieta - Laisvės al. 84 - 9, Kaunas. (Kauno geštalto studijų centras).

Data – gruodžio 28 d.  Pradžia - 19 valanda.
Šiltų, jaukių, Šv. Kalėdų bei sėkmingų ir kūrybingų 2013-ųjų!



REIKŠMINGIAUSI PRAĖJUSIŲ METŲ ĮVYKIAI 

· 2011 m. gruodžio mėn. 28 d.   LGA naujametinis karnavalas. 
Žaizdami ir betarpiškai bendraudami, karnavaliniame vakarėlyje, kuriame mūsų rūbai, elgesys ir žaidimai atspindėjo karnavalo temą "Aš, mano kaukė ir mano asmenybės dalis", linksmai palydėjome senuosius ir pasitikome artėjančius naujuosius metus. 

· 2012 m. kovo mėn. 2 d.    LGA valdybos posėdis. 
· Aptarta 2011 m. LGA suvažiavimo – konferencijos programa. 
· Svarstytas 2011 m. LGA vasaros stovyklos projektas.

· Aptartos LR Psichoterapijos praktikos įstatymo projekto naujienos.

· 2012 m. balandžio mėn. 28 d.  LGA suvažiavimas/konferencija. 

Suvažiavimo dalyje buvo aptarti šie pagrindiniai  klausimai ir priimti sekantys nutarimai:

1. LGA prezidentas Rytis Stelingis pristatė asociacijos veiklą per ataskaitinius metus. 
2. LGA finansininkas Mindaugas Lapkus pristatė finansinę LGA ataskaitą.
3. Rytis A. Stelingis pristatė LR Psichoterapinės praktikos įstatymo projektą bei buvo svarstoma LGA pozicija šio projekto klausimais.
4. Patvirtinta 2012 m. LGA vasaros stovyklos vieta, data bei preliminarus tvarkaraštis.

5. Priimtas sprendimas Geštalto klubo valandas užskaityti kaip tęstinio mokymo valandas. 
6. Į LGA priimti trys nauji nariai: Audronė Kerpaitė ir Dalią Banaitytė tapo LGA tikraisiais nariais, Veronika Daugėlienė tapo LGA asocijuota nare. 
LGA konferencijoje išklausyti šie pranešimai  (pastaba: ”LGA naujienų Nr.12 priede“ yra pateikti išsamesni skaitytų pranešimų pristatymai):
1. Aidas Giedraitis „Ilgalaikės terapijos strategijų modelis“.

2. Dovilė Jankauskienė "Geštalto terapija: pyktis, darbas su stipriais jausmais, naudojant dailės raiškos priemones".
3. Dženeta Neverauskienė "Geštalto psichoterapijos derinimo su kognityvine ir elgesio terapija nauda terapiniame procese".
4. Laima Sapežinskienė "Savasties matavimas taikant geštalto kontakto stilius".
5. Gražina Sapiegienė „Piešimo ant vandens metodas geštalto terapijoje“.

6. Daiva Tumasonytė „Mentalizavimas geštalto terapijoje“.

7. Rytis Stelingis „Žvilgsnis į geštalto asmenybės teoriją per patyrimo rato prizmę“.
· 2012 m.  liepos mėn.  22-23-24 d.    LGA vasaros stovykla
Trečią kartą iš eilės LGA vasaros stovykla vyko nuostabaus grožio kampelyje: Aukštaitijos nacionaliniame parke,  Miškiniškės kaime, Minčiagirės kaimo turizmo sodyboje.  
Šioje LGA vasaros stovykloje buvo pravesti praktiniai seminarai bei geštalto grupės: 
· Suvokimo kontinumas ir meditacinė praktika (praktinis užsiėmimas). Vadovas Rytis Stelingis.
· Darbas su stipriais jausmais naudojant dailės raiškos priemones geštalto psichoterapijoje (praktinis užsiėmimas).  Vadovė Dovilė Jankauskienė.

· Darbas su kūno procesais (praktinis užsiėmimas). Vadovė Jolanta Stelingienė.
· Geštalto terapijos grupės (praktinis užsiėmimas). Vadovas Rytis Stelingis.  
Seminarų dalyviams buvo išduoti Lietuvos geštalto asociacijos pažymėjimai.
Stovyklos dalyviai ne tik dalyvavo praktiniuose užsiėmimuose, bet ir smagiai leido laisvalaikį: mus visus apjungdavo bendri valgio gaminimai ir pokalbiai prie bendro stalo, žaidimai ir maudynės, o šeštadienio vakaras išsiskyrė smagiu pasivanojimu pirtyje ir šventine vakarone. 
Apibendrindami stovyklos patirtį, daugelis dalyvių išsakė, jog tai buvo viena iš smagiausių LGA vasaros stovyklų bei tai, kad tikisi sugrįžti čia kitais metais.

· 2012 m. lapkričio mėn. 9 d. LGA valdybos posėdis.

LGA valdybos posėdžio metu aptarti šie pagrindiniai klausimai:
· "LGA naujienų Nr.12" numerio paruošimas. 
· Pasiruošimas kasmetiniam LGA karnavalui. 
· Preliminarus 2012 m. LGA suvažiavimo aptarimas. 
· Aptartos LR Psichoterapijos praktikos įstatymo projekto naujienos.
· 2012 m. sausio mėn. – 2012 m. gruodžio mėn. LR Psichoterapijos praktikos įstatymo projekto ruošimas. 
Nuo 2011 m. balandžio mėn. yra rengiamas LR Psichoterapijos praktikos įstatymas, kurio kūrime kartu su kitų Lietuvos psichoterapinių asociacijų vadovais dalyvauja LGA prezidentas Rytis Stelingis. Inciatyvinės Psichoterapijos Įstatymo Rengimo Grupės (IPĮRG) dalyviai periodiškai susitinka Vilniuje bei atlieka projekto rengimo „namų darbus“. Šiais metais daugiausia buvo dirbama skėtinės organizacijos (kurią sudarys įvairias psichoterapijos kryptis Lietuvoje atstovaujančios asociacijos) sukūrimo bei IPĮRG veiklos reglamento klausimais. Apie ankščiau priimtus šiame projekte sprendimus rasite 11-ame LGA naujienų numeryje.
· 2012 m. sausio mėn. – 2012 m. gruodžio mėn.  LGA sertifikatai.  
2012 metais Lietuvos geštalto asociacija suteikė šešis LGA sertifikatus. 
· Lietuvos geštalto konsultanto sertifikatai buvo suteikti Gražinai Sapiegienei, Daivai Tumasonytei, Lina Jurkštaitei-Pačėsienei ir Viktorijai Kavaliauskienei.
· Lietuvos geštalto psichoterapeuto sertifikatai buvo suteikti Gražinai Sapiegienei ir Daivai Tumasonytei. 
· ANONSAS. Kviečiame dalyvauti 16-ame LGA suvažiavime – konferencijoje, kuri įvyks 2013 m. gegužės 18 d. Kaune, Kauno geštalto studijų centre (Laisvės al. 84-9, Kaunas). 
Konferencija skirta visiems, kurie domisi geštalto teorija ir metodika bei praktiniu jos panaudojimu profesinėje veikloje bei kasdieniniame gyvenime. Kviečiame visus norinčius konferencijoje teoriškai pristatyti ar praktiškai demonstruoti teorinius, mokslinius bei praktinės patirties pasidalinimus apimančius pranešimus, atsiųsti trumpus (iki 1 psl.) savo pranešimų aprašymus iki gegužės mėn. 1 d. LGA valdybai el. paštu: rytis@gestalt.lt arba perduoti pranešimo aprašymo kopijas LGA prezidentui Ryčiui Stelingiui (mob. tel. 8-699-54647). Kviečiame aktyviai dalyvauti!       

Rytis Stelingis
	


GEŠTALTO AKIRATIS

“Geštalto akiratyje” LGA nariai dalinasi savo kūrybinėmis mintimis, idėjomis ir patyrimais,  atspindinčiais besivystantį, kūrybišką ir įvairiapusį Geštalto terapijos pasaulį.

Audronė Kerpaitė: Apie geštalto klubą.

Jausdama poreikį gilintis į geštalto metodus, turėti daugiau praktikos, būti tame, 2012 m. dalyvavau kasmetinėje Lietuvos geštalto asociacijos organizuojamoje konferencijoje, kurioje susipažinau su žmonėmis, praktikuojančiais geštalto konsultavimą ir psichoterapiją, derinančiais jį su kitomis psichologinėmis kryptimis. Gavau pasiūlymą dalyvauti vasaros stovykloje, o iš ten ir parsivežiau pasiūlymą rudenį lankytis geštalto klube, kur asmenys, baigę ar studijuojantys geštalto programose, gali dalyvauti terapinėje grupėje. Lankydamasi susitikimuose galiu spręsti asmenines problemas, sulaukti palaikymo. Supratau, jog mano rūpesčiai yra aktualūs (universalūs) ir kitiems grupės nariams, nepriklausomai nuo mūsų amžiaus skirtumų. Labai vertingos narių įžvalgos, padedančios grįžti į „čia ir dabar“ bei iš kito kampo pažvelgti į savo gyvenimą. Kartu mes dalinamės patirtimis, mokomės kurti autentišką tarpusavio ryšį.

Audronė Kerpaitė: Apie dr. Rita ir dr. Roberto Resnickų seminarą.
2012 spalio 23-24 d. Vilniuje vyko GATLA (Gestalt Associates Training Los Angeles) dėstytojų dr. Ritos ir dr. Roberto Resnickų seminaras apie poros santykių terapiją, pavadintas skambiu vardu: “Ar paukštis gali mylėti žuvį, bet kur jiedu gyvens?“

Jungtinėse Amerikos valstijose 41 procentas pirmųjų santuokų išyra, tačiau dar daugiau, netgi 60 procentų, santuokų baigiasi sukūrus šeimą antrą kartą. Ir tik apie 5-8 procentus santuokų išlieka, nes žmonės sugeba ją puoselėti. Kodėl taip yra? Rita ir Bobas Resnickai turi savo atsakymą: „žmonės nuolat sprendžia dilemą, kaip būti susietam su kitu žmogumi ir kartu išlikti savimi“. Netgi vedybų ceremonijos metu akcentuojamas susiliejimas: “Ir du tampa vienu” (kai jaunieji savo žvakėmis uždega naują žvakę, o savąsias užpučia). Taip savanoriškai atsisakoma savęs, savo poreikių, nustojama augti kaip asmenybei. Lektoriai siūlo į tarpusavio ryšį nuolat žiūrėti kaip į procesą, kur vienodai vertinamas tiek atsitraukimas, asmeninis augimas, savo poreikių įvertinimas, tiek intymumas, pereinantis į susiliejimą. Tai nenutrūkstantis procesas, nes priešingu atveju, poros išsisemia ir paskęsta rutinoje. Taigi būtinas judėjimas nuo vieno poliaus kito link ir atgal.
Konsultavime terapeutas dažnai susiduria su keletu klausimų, dėl kurių poros nesutaria: galia, pinigai, seksas, vaikai. Stebėdamas, kaip pora bendrauja tarpusavyje, terapeutas:

· atkreipia dėmesį, ar abiejų poros narių ritmai atitinka (koks tarpusavio suderinamumas),

· stengiasi išsiaiškinti poros elgesio modelį,

· įvertina kultūros įtaką tarpusavio santykiams,

· įvertina, kokių iššūkių pora turi ir kaip susitvarko su vienas kito skirtumais/ iškylančiais sunkumais,

· įvertina, ar santykyje pora yra partneriai, ar vienas narys turi daugiau galių/ teisių nei kitas.

Ir daromos intervencijos, nukreiptos į skirtingus diados lygius: individualų, tarpusavio, sisteminį. Siūloma stebėti savo reakcijas į poros tarpusavio bendravimą ir išsakyti savo pastebėjimus per metaforas. Jeigu terapeutas dirba su koterapeutu, tai jų tarpusavio nuomonių išsiskyrimas ir sprendimo paieškos, kad abi pusės būtų patenkintos (OK/OK), parodo klientams, kaip galima kitokiais būdais (priimtinesniais, pozityvesniais) spręsti iškylančius nesutarimus.

Galiausiai per konsultacijas poros priima vieną iš dviejų sprendimų: arba išsiskiria, nes tarp jų nebeliko nieko bendro, ir mokosi tinkamai išsiskirti/ atsisveikinti, arba nutaria, jog nori atnaujinti savo ryšį ir jį pagerinti. Bet kokiu atveju, tokia patirtis juos subrandina ir moko atsakingiau žiūrėti į tarpusavio santykius.

Kita svarbi tema iškylanti, konsultuojant poras, yra neištikimybė. Suvokiama, jog kitas žmogus, nebe sutuoktinis, mano gyvenime užima pirmąją vietą. Tuo tarpu išduotąjį asmenį gąsdina ir baugina mintis: „nebesu jam/ jai svarbiausia/s gyvenime“. Išaiškėjus išdavystės faktui, poros gali nuspręsti likti kartu, tačiau apie neištikimybę nekalba, gali likti akligatvyje, kai santuoka tęsiasi toliau, tačiau neištikimybė irgi tęsiasi, arba pernelyg anksti išsiskiria, net neišsiaiškinę, kas nutiko. Tai netinkamos ir netgi žalingos tolesnės partnerystės kryptys.

Dr. Rita Resnick siūlo neištikimam partneriui, tą laikotarpį, kol vyksta terapija, nutraukti santykius su meilužiu ir visą savo energiją skirti santuokos klausimui: kas joje negerai vyko, kaip tai mane palietė, kodėl taip pasielgiau. Siekiama įnešti sąmoningumo, užkertant kelią pasikartojančioms klaidoms tolesniame žmonių (kartu ar atskirai) gyvenime. Į tarpusavio santykius terapeutas įneša aiškumo:

· koks tarp klientų emocinis ryšys (ką iš tikrųjų jaučiama ir galvojama apie kitą asmenį, net jeigu tai skausminga kitam poros nariui);

· svarbu būti atsargiems su pažadais: „negali žadėti, kaip jausies po kurio laiko (emocijos juk keičiasi), tačiau gali pažadėti elgtis vienaip ar kitaip“;

· svarbu neapsimėtinėti, jeigu nėra gerai, ir nerodyti, kad yra kitaip (siekiama autentiško ryšio ir santykio);

· analizuoti, kodėl žmonės skaudina save, siekdami kontroliuoti kitą partnerį;

· tai, kas sakoma, ir kas daroma, turi sutapti, nes tik taip po truputį per ilgą laiką gali būti atkurtas pasitikėjimas kitu asmeniu;

· atleidimas įvyksta tuomet, kai supranti savo partnerį, o jis supranta tave.

Tarpusavio santykiai yra verti, kad dėl jų stengtumėmės.

Dovilė Jankauskienė: „Pasaka apie LGA vasaros stovyklą“

Kažkada, labai seniai, dar prieš pasaulio pabaigą, 2012 metų liepos mėnesį į nuostabaus grožio gamtos kampelį suvažiavo Geštalto išminčiai iš visos Lietuvos. Garbingus svečius priėmė Minčios karalystės karalienė Birutė. Karalienės Birutės akių spindesys ir sielos šiluma kiekvienam leisdavo pasijusti ypatingu ir laukiamu svečiu ar viešnia. Geštalto išminčiai žinojo laiko vertę ir nedelsdami ėmėsi savo ypatingos veiklos ir tyrimų. Pirmas susitikimo vakaras buvo skirtas ištirti gero žodžio reikšmę ir įtaką žmogaus organizmui. Beveik visi pajuto ant savo kailio ką reiškia šilti, malonūs žodžiai apie žmogų. Tie žodžiai atrodė kaip medus nuo darbo sukietėjusioms širdims ir leido pasijusti mylimu ir svarbiu žmogumi. Buvo vienas išminčius kuriam prie širdies buvo sunkūs, bet pilni aštrios tiesos žodžiai. Tiesa, jis turėjo labai stiprią apsaugą nuo jų, nes jais netikėjo. Tai buvo labai savimi pasitikintis išminčius, kuriam ir malonūs žodžiai atrodė, viso labo kažkoks lipnus saldėsis. Kai kurie išminčiai labai norėjo įrodyti savo tiesą, bet pasirodė, kad tiesa yra tiesa ir jos net nereikia įrodinėti. 

Šeštadienio rytas prasidėjo meditacijos poveikio organizmui nagrinėjimu. Visi giliai paniro į savo sielos ir kūno gelmes, ten ieškojo tylos, tuštumos, ramybės ir dar gal kokio NSO ( neatpažinto sielos objekto). Žinoma buvo paskelbta, kad meditacija yra labai svarbus užsiėmimas, darantis nuostabius negrįžtamus pokyčius žmogaus dvasioje, su tais pokyčiais asmenybė gali drąsiai keliauti per gyvenimą. 

Labai svarbu pažymėti, kad viena geštalto išmintingoji labai rūpinosi, kad ir kūnas būtų pamalonintas šiltu, neapsakyto gardumo maistu. Kartais atrodydavo, kad tai dangiška mana.

Pasisėmę didžiųjų galių iš meditacijos išminčiai ryžosi išsikviesti pokalbiui pykčio dvasią. Tai buvo labai drąsus žingsnis, ne kiekvienas tam ryžtasi net ir per visą savo gyvenimą. Visi pažiūrėjo į savo ir kito pykčio akis. Įžvalgos buvo gilios kaip begalinis šulinys. Į pyktį ne tik pažiūrėta, jis buvo nupieštas, todėl nebeliko problemos, kad gali būti neatpažintas.

Po turtingų pietų, saldaus pietų miego, pasivaikščiojimo paskui grybus miške ir duoklės Tinklinio Dievui atidavimo, laukė dar vienas susitikimas. Išminčiai-drąsūs žmonės, atidavė tyrimams savo kūnus. Kūnai buvo išjausti, išklausyti, išmatyti ir apdovanoti didžiuliu dėmesiu, meile ir pagarba. 

Labai svarbus išminčiamas sakralus susėdimas į ratą ir pasiaiškinimas ką aš jaučiu ir t.t. Stebėtojui iš šono gali atrodyti nuobodoka, bet ši tradicija geštalto išminčiams labai reikalinga, nes padeda sugrįžti į čia ir dabar ir išsakyti visokias susikaupusias šiukšles.

Daugelis išminčių negali įsivaizduoti savo gyvenimo be pirties. Ten pasirodo kiekvieno ištvermė, jėga, kūno grožis ir aišku moralė (Tai matuojama drabužių vienetais ant kūno).

Patys stipriausi, jau gilią naktį, kai net vilkai nebemedžioja, gieda įvairių laikmečių dainų nuotrupas, tai susijungia į vieną stebuklingą giesmę, skirtą visai Minčios karalystei. Kad neužrūstintų miegančiųjų, išminčiai surado mantrą, kuri ištirpina net ir rūsčiausios būtybės susierzinimą: “ačiū kad žiūrėjot mieli žiūrovai...”

Šventa diena skirta šventiems išminčių patyrimams apibendrinti. Meditacija jau neatrodo džiunglės, o greičiau labai tvarkingas Dzeno sodas. Dzenas tai toks gudruolis, kuris sodina ne augalus, o akmenis, nei ravėt nei laistyt, o sodas puikus. 

Paskutinis šventadienio susėdimas į sakralų ratą, santykių pasistumdymas, aišku visi labai išmintingi ir dvasingi. Įžvalgos liejosi iš neišsenkančio geštalto pirmapradžio išminties šaltinio. Visi liko tvirtai įsikibę prie savo įsitikinimų, dvasiškai sužeistų ir sužalotų nebuvo, viskas vyko saugios rizikos zonoje. Ir aš ten buvau, viską mačiau ir girdėjau ir jums užrašiau.

Užrašė geštalto išmintingoji Dovilė Jankauskienė.

	Rytis Stelingis: Pagrindiniai nacionaliniai ir tarptautiniai geštalto terapijos žurnalai, naujienlaiškiai, knygynai, tinklalapiai.

	

	Nacionaliniai moksliniai žurnalai:
The British Gestalt Journal 
European for Qualitative Research in Psychotherapy 
Franco Angeli Edizione Quaderni di Gestalt 

 

Nacionalinių geštalto terapijos organizacijų (NOGT) naujienlaiškiai:
Lithuanian NOGT LGA

Swiss NOGT SVG
Norwegian NOGT NGF
Italian NOGT SIPG

Norwegian NOGT NGF

Norsk Gestalttidsskrift

 

Tarptautiniai moksliniai žurnalai: 
Gestalt Review 
International Gestalt Journal 
The Online Journal for Gestalt Therapy

Studies in Gestalt Therapy – Dialogical Bridges

GTK Online Journal 

 

 
	 
http://www.britishgestaltjournal.com  
http://www.europeanresearchjournal.com  

http://www.francoangeli.it  

http://www.gestalt.it/pubblicazioni/quaderni-di-gestalt-rivista-psicoterapia.php 
 

http://www.lga-gestalt.lt  
http://www.gestalttherapie.ch/?SVG_Intern:Zeitschrift_GESTALT  
http://www.gestalt.no/index.asp?id=26128 
http://www.sipg.it/newsletter/newsletter_tutte.htm 
http://www.ngfo.no/index.php?s=c6ae90180542f2&c=1/474/538 
http://www.gestalt.no/index.asp?id=26128 

 

 

http://www.GestaltReview.org  
http://www.gestalt.org/igjsubscribe  
http://www.g-gej.org/index.html 

http://www.studies-in-gestalt.org/mission.htm 

http://gestaltherapy.it/Editoria-Kairos-Gestalt-Therapy-Magazine-Rivista.aspx?nav=itmKaiGtm&language=eng 

	Geštalto terapijos knygynai:

	Gestalt Journal Press 
Book “therapie der gefühle“
GestaltPress (The bookstore of  Gestalt Institute of Cleveland) 
	http://www.gjpstore.com  
http://www.therapie-der-gefuehle.de  http://www.gestaltcleveland.org


	Psichoterapijos tyrimų tinklalapiai:

	Network for Research on Experiential Psychotherapies 
Society for Psychotherapy Research
	http://www.experiential-researchers.org  
http://www.psychotherapyresearch.org

	

	
	

	
	

	

	KLUBUI  VALIO !!!!!!!!!!

	GEŠTALTO KLUBO NAUJIENOS

Geštalto klubas: Mosėdžio g.7, Kaunas 

Dėl klubo tvarkaraščio skambinti: Vilijai Gelšvartienei  8-612-47489 



 
Kai gavau priminimą, kad jau laikas parašyti apie klubą LGA naujienose, suvokiau, kad 2012 metai tikrai artėja į pabaigą (kažkaip greitai (). Pastraipa apie klubą tapo pastoviu kasmetiniu darbeliu, nes klubas yra pastovus reiškinys. Mes kas dvi savaitės pirmadienio vakarais renkamės jaukiame kabinete Mosėdžio g.7, susėdame ant oranžinių foteliukų ir ... Ką galima papasakoti apie pastovius reiškinius – jie tiesiog vyksta (šiemet net vasaros atostogų nebuvo (). Susirenkam ir pabūnam kartu tris valandas. Čia tinkama vieta stabtelėti ir pasitikrinti kas man dabar svarbu, kas kelia nerimą, kurioje vietoje užstrigau, ką vis dar atidėlioju, kuo džiaugiuosi...Čia tinkama vieta pasijusti suprastam, gauti atgalinį ryšį ir palaikymą, pasisemti kitų patirties... Geras ir šiltas jausmas būna pabaigoje, kai jau laikas namo, o pajudėti nesinori.
Noriu pasidžiaugti ir priminti visiems, kad paskutiniame LGA suvažiavime priimtas klubui labai svarbus nutarimas – dalyvavimo klube valandos bus užskaitomos kaip tęstinio mokymosi valandos. Tai tikrai padidina klubo reikšmę, svarbą ir yra didelis klubo veiklos įvertinimas.

Noriu visus asociacijos narius pasveikinti artėjančių švenčių proga, linkiu nesustoti ir nepaklysti žengiant savęs pažinimo keliu. 

TEPADEDA  JUMS  GEŠTALTAS (
Vilija Gelšvartienė
	EUROPOS GEŠTALTO TERAPIJOS ASOCIACIJOS (EAGT) NAUJIENOS
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11-oji Europos geštalto terapijos asociacijos (EAGT)  konferencija „Sąlyčio/kontakto menas: kartu kuriame individus ir visuomenes“

2013 m. rugsėjo mėn. 20-22d.,  Krokuva, Lenkija

Sėdžiu Domburgo papludimyje Walcherene, Olandijoje. Šviečia saulė, žuvėdros klykauja ieškodamos maisto. Tolumoje girdisi bangų mūša. Beveik nėra vėjo ir bangos švelniai skalauja krantą. Tokios smalsios, kokios jos ir yra. Ir jos nėra vienišos. Jos viską pasiima su savimi. [...] Mąstau apie tai, kokį įžanginį žodį galėčiau parašyti internetiniame puslapyje... Smėlis byra pro mano pirštus taip kaip laikas, kurio negaliu sulaikyti. Smėlis tampa mano patyrimo šioje visuomenėje metafora. Smėlis byra pro mano pirštus ir vėl susilieja su visuma, tapdamas vėl vienlyčiu su paplūdimiu, nežinodamas, su kuriom jo smiltelėm aš turėjau kontaktą.  Sušlapinkime smėlį ir galėsime iš jo nulipdyti smėlio pilį, undinę ar lenktyninį automobilį. Aš palieku savo pėdsakus taip, kaip kiekvienas žmogus kad palieka savuosius šioje visuomenėje. Kai pasižiūriu atgal, matau, kad manoji undinė išnyko jūroje, o jūros krantas vėl tapo toks, koks ir buvo. Šios mintys atvedė mane prie konferencijos temos, kuri yra 

„Sąlyčio/kontakto menas: kartu kuriame individus ir visuomenes“.    

Šis menas – tai mūsų aistra, mūsų gebėjimas jausti širdimi, gebėjimas nerti į gyvenimo sūkurį bei pasitikti naujoves, gebėjimas jaustis gyvybingu bei žingeidžiu.

Tai nėra individualus procesas: kontaktas yra mūsų betarpiška realybė. Taigi, menas ir aistra yra šio ryšio su aplinka pasekmė. Kontaktų priėmimas į save padeda jaustis susijusiam ir priklausančiam bendruomenei. Tai yra labai svarbu mūsų laikais, nes mes gyvename greitai kintančioje visuomenėje, kuri, taip kaip tas smėlis  paplūdimyje, sukelia ir sunkumą, ir poreikį priklausyti. Kontakto menas apima visus šiuos aspektus ir yra šiuolaikinės Gestalto terapijos pagrindas.

Prisilieskime prie šių sąvokų vienuoliktojoje EAGT konferencijoje! Iš visos širdies kviečiu Jus dalyvauti konferencijoje ir tikiuosi su Jumis patirti kontaktą Krokuvoje.

Bas Lokerse,

Ad interim (laikinasis) EAGT prezidentas

Registracijos į konferenciją mokestis
Jei mokestis sumokamas iki 2013 m. sausio  30d. 
EAGT-, PTPG  ir NOGT nariams

440 €

Besimokantiems PTPG 

350 €

Ne nariams

470 €

Studentams

350 €

Dalyviams iš Rytų Europos šalių

350 €

Lydinčiajam asmeniui

290 €

Registracijos mokestis vienai dienai

240 €

 
Jei mokestis sumokamas iki 2013 m. gegužės 30 d.
 EAGT-, PTPG- and NOGT nariams

470 €

Besimokantiems PTPG 

370 €

Ne nariams

500 €

Studentams

370 €

Dalyviams iš Rytų Europos šalių 

370 €

Lydinčiajam asmeniui

320 €

Registracijos mokestis vienai dienai

320 €

Jei mokestis sumokamas po 2013 m. gegužės mėn. 30 d.
EAGT-, PTPG- ir NOGT nariams

500 €

Besimokantiems PTPG Trainee members

400€

Ne nariams

530 €

Studentams

400 €

Dalyviams iš Rytų Europos šalių

400 €

Lydinčiajam asmeniui

350 €

Registracijos mokestis vienai dienai

350 €

 Išsamesnė informacija apie konferenciją - tinklapyje http://www.11eagtkrakow.com

Audronė Raškauskienė



	Europos geštalto terapijos asociacijos interneto svetainė - www.eagt.org


PADĖKOS
Nuoširdžiai dėkojame visiems LGA nariams, kurie finansiškai parėmė Lietuvos geštalto asociaciją pasinaudodami LR gyventojų pajamų mokesčio įstatymo 34 str. 3 dalies nuostatomis.

Kvi2iame Jus paremti LGA ir 2012 m., pasinaudojant LR gyventojų pajamų mokesčio įstatymo 34 str. 3 dalies nuotatomis, kurios įtvirtina Jūsų, kaip nuolatinio Lietuvos gyventojo teisę - nuo per mokestinį laikotarpį (kalendorinius metus) gautų pajamų išskaičiuota (mokėtina) pajamų mokesčio dalimi (iki 2 %) paremti pasirinktą ūkio subjektą (šiuo atveju LGA), kuris pagal LR labdaros ir paramos įstatymą turi teisę gauti paramą.
Tai paramos teikimo būdas, nereikalaujantis iš Jūsų papildomų materialinių išlaidų. 
Tai reiškia, kad Jūs ar Jūsų artimieji galite paremti LGA, žinodami, jog ši finansinė parama sugrįš Jums patiems vienokia ar kitokia forma. 
Formą, kuri turi būti pateikta Valstybinei mokesčių inspekcijai iki 2013 m. gegužės mėn. 1d., galite rasti lga interneto svetainėje www.lga-gestalt.lt
Iš anksto dėkojame už jūsų paramą!            
Rytis Stelingis
Vaizdai iš LGA vasaros stovyklos 
2012 m. liepos mėn.  22-23-24 d.   
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