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Gerbiami Lietuvos geštalto asociacijos nariai,

Štai ir prabėgo vieneri metai nuo pirmojo “LGA naujienų” numerio. Daugelio žmonių teigiami atsiliepimai apie šį leidinį bei jo reikalingumą sustiprina mus bei skatina toliau tęsti pradėtą darbą. Prabėgę metai buvo reikšmingi augančiai ir stiprėjančiai Lietuvos geštalto asociacijai. Šiame, antrajame “LGA naujienų” numeryje mes pristatome reikšmingiausius praėjusių metų įvykius bei supažindiname jus su kita aktualia informacija. Tikiuosi, jog ir šis “LGA naujienų” numeris atspindės mūsų asmeninius ir profesinius poreikius bei pasitarnaus tolesniam Lietuvos geštalto asociacijos vystymuisi ir augimui. 

Pagarbiai,

Rytis A. Stelingis, LGA prezidentas

REIKŠMINGIAUSI PRAĖJUSIŲ METŲ ĮVYKIAI 

· 2001 m. rugsėjo mėn. 22 d.    LGA prezidentas Rytis Stelingis pristatė Lietuvos geštalto asociaciją ir jos veiklą Lietuvos psichoterapijos draugijos suvažiavime/konferencijoje.
 

· 2001 m. spalio mėn. 10 d.     Seminaras:  XXI amžiaus Geštaltas: geštalto metodų taikymas psichoterapijoje, moksle, organizacijose ir visuomenėje
2001m. rugsėjo 13-16 d. Lietuvos geštalto asociacijos prezidentas  Rytis A. Stelingis dalyvavo Švedijos sostinėje Stokholme vykusiame 7-ame Europos geštalto terapijos asociacijos kongrese/konferencijoje. Sugrįžęs iš Stokholmo Rytis Stelingis, spalio 10 d. pasidalino konferencijos patyrimais, žiniomis ir video medžiaga seminare:“XXI amžiaus Geštaltas: geštalto metodų taikymas psichoterapijoje, moksle, organizacijose ir visuomenėje”. Seminaro dalyviai turėjo galimybę ne tik išgirsti pagrindines Geštalto teorijos ir praktikos naujienas bei teoriškai susipažinti su geštalto metodų vystymusi Europoje ir kituose kontinentuose, bet ir praktiškai dalyvauti grupiniuose užsiėmimuose, kurių metu dalyviai pasidalino savo patyrimais ir žiniomis taikant geštalto metodus psichoterapijoje ir organizacijų vystyme. Grupių metu taip pat buvo apibendrinti tolesni LGA narių asmeniniai ir profesiniai poreikiai bei pasiūlyta keletas konkrečių darbų ateičiai, iš kurių keli (pvz. intervizijų užsiėmimai) buvo praktiškai įgyvendinti.     

· 2001 m. gruodžio mėn. 19 d.   Lietuvos geštalto asociacija buvo priimta į Lietuvos psichoterapijos koordinacinę tarybą (LPKT), vienijančią skirtingų mokyklų ir krypčių asociacijas/draugijas Lietuvos Respublikoje.

· 2001 m. gruodžio mėn. 28 d.      LGA naujametinis karnavalas. 
Kaip ir kiekvienais metais Lietuvos geštalto asociacijos nariai palydėdami senuosius ir pasitikdami naujuosius metus bendravo ir linksminosi LGA naujametiniame karnavale.

· 2002 m. balandžio mėn. 27 d.     Lietuvos geštalto asociacijos suvažiavimas.
Šis suvažiavimas daugelio dalyvavusių nuomone buvo kūrybiškiausias iš visų iki tol buvusių LGA suvažiavimų. “ATVIROS ERDVĖS” - į procesą orientuoto seminaro, skirto individualiems pasisakymams bei diskusijoms grupėse metu, aktyviai dalyvavę LGA nariai apibendrino šiuos atsakymus į iškeltas temas:

· Ką man duoda priklausymas “geštalto ratui”?: “Akiračio plėtimas ir tobulėjimas; Skirtumų bendrumas; Įsijungimas į socialinį gyvenimą; Pagalba sau ir kitiems; Artimų ir svarbių žmonių suradimas; Duoda kintamumą, judėjimą; Kokybiškas bendravimas ir dvasinis virsmas; Geštalto ratas – natūralus judėjimas: didysis ratas – asociacija; vidurinis ratas – su kuriais mokėmės/bendra patirtis; kiekvieno individualus ratas – gyvenimo būdas, metodas, tobulėjimas.”  

· Ko man reikia, kad asociacija taptų labiau “ sava”?:  “Daugiau asmeninės iniciatyvos; Dažniau, daugiau gyvo proceso; Aktyviau dalyvauti”. 

· Geštaltas mano profesinėje veikloje: “Natūralus naudojimas darbiniuose santykiuose; Duoda platesnį matymą; Padeda darbinių konfliktų sprendimui; Taikymas darbo procesų valdyme”; Kasdieninis taikymas terapiniame darbe; Geštaltas kaip psichoterapinio darbo bazė; Per geštaltą į profesiją; Geštalto technikos ir ypač darbas su pasipriešinimais; Kontakto svarba”.  

· 2002 m.  birželio mėn.  28 – 30 d.    LGA vasaros stovykla

2002 m. birželio mėn. 28 dieną vėl suplevėsavo LGA vėliava prie Avirio ežero, Dzūkijoje. Po orientavimosi  varžybų miške mašinos suriedėjo į jau įprastą stovyklavimo vietą, išdygo palapinės ir pavėsinės. Gaila, kad mūsų nebuvo daug. Dalyvavo tik 12 LGA narių su savo šeimos nariais. Temstant buvo sužaistos pirmosios azartiškos tinklinio rungtynės ir jau visai sutemus, įvyko susipažinimo vakaras. Šeštadienį pagal darbotvarkę žaidėme tinklinį, badmintoną, maudėmės, bendravome, dalyvavome asmeninio augimo grupėje, kurią sėkmingai pravedė mūsų prezidentas Rytis Stelingis. Kadangi lietus vakare neleido pabūti prie laužo, teko, glaudžiai susispaudus, po tentais žaisti įvairius žaidimus. Sekmadienį apvainikavo aptarimas bei apdovanojimai ir nominacijos, kurios atspindėjo svarbiausius stovyklos įvykius: 

“Už įsimintiniausią pasidalinimą”, ”Už pasiaukojimą žaidžiant MDK”; “Už ekskursijų į Druskininkus organizavimą (sudarymą sąlygų visiems norintiems pamatyti pasaulio futbolo čempionato finalines rungtynes); “Egzistencinė krizė viską pralaimint”; “Už pagalbą įrengiant stovyklą”; “Už geriausią gražiausio maudymosi kostiumėlio demonstravimą”; “Už pasiaukojimą šeimai”; “Už didžiausią užmaršumą”; “Didžiausio išlepėlio (bijančio lietaus) prizas”, “Maksimalaus pasyvuolio vardas”, bei nominacija “Už gelbėjimo ratų gelbėjimą iš vandens”.

Ne veltui paminėjome žodį “apdovanojimai”. Visi nominuotieji ir nominacijų nugalėtojai, o taip pat visi vaikai, buvo gausiai apdovanoti LGA nario Sauliaus Jurkaus dovanomis.

Laukiame jūsų idėjų dėl 2003 metų vasaros stovyklos organizavimo. 

· 2002 m. gegužės – rugsėjo mėn.    

Nuo 2002 m. pavasario Lietuvos geštalto asociacijos prezidentas Rytis Stelingis aktyviai dalyvauja  Lietuvos psichoterapijos asociacijos (LPTA) kūrimo procese. Kuriamos LPTA pagrindiniai tikslai:

· vienyti Lietuvos psichoterapinio profilio organizacijas, individualius psichoterapeutus ir kitus profesionalus besimokančius šios profesijos;  

· Atstovauti LPTA narių interesus Lietuvos respublikos įstaigose, kitose organizacijose ir Europos psichoterapijos asociacijoje;

· Siekti įgyvendinti Lietuvos Respublikoje Europos psichoterapijos asociacijos Strasbūro deklaraciją, profesinio rengimo ir etikos standartus.

· ANONSAS:  2002 m. spalio mėn. 4 d.  LGA prezidentas Rytis Stelingis skaitys pranešima “Nuo Klivlendo geštalto instituto iki Europos psichoterapeuto sertifikato”, LR Seimo rūmuose vyksiančioje konferencijoje “Psichoterapijos vieta psichinės sveikatos apsaugoje” Išskirtinis konferencijos svečias Europos psichoterapijos asociacijos gen. sekretorius Prof. Alfredas Pritzas pristatys pranesimą “Psichoterapijos situacija Europoje”.

	Lietuvos geštalto asociacijos interneto svetainė -  lga.8m.net




	



AKTUALI INFORMACIJA

 “ 2002 metų birželio mėn. 12 d. Europos psichoterapijos asociacija, pritariant Europos geštalto terapijos asociacijai bei rekomenduojant Prancūzijos psichoterapijos federacijai ir sutinkant Europos mokymo standartų komitetui, suteikė Ryčiui A. Stelingiui 
EUROPOS PSICHOTERAPEUTO SERTIFIKATĄ, 
šiuo patvirtindama, jog Rytis A. Stelingis užbaigė psichoterapijos mokymą pagal Europos psichoterapijos asociacijos nuostatus. Šis sertifikatas liudija aukštą R.A.Stelingio psichoterapinę kvalifikaciją visoje Europoje bei įveda R.A. Stelingį į Europos psichoterapeutų registrą.”

Rytis A. Stelingis yra pirmasis sertifikuotas Europos psichoterapeutas Lietuvoje.

	Europos psichoterapijos asociacijos interneto svetainės:

www.europsyche.org  ir www.psychother.com



	


AKTUALIOS NAUJIENOS

2002 m. vasarą įvyko tam tikri pasikeitimai Kauno geštalto studijų centro mokymo standartuose.  Šie pasikeitimai yra susiję su vykstančiais pasikeitimais Europos geštalto terapijos asociacijos mokymo standartuose bei atitinka Europos psichoterapijos asociacijos mokymo standartus.

MOKYMO STANDARTAI

Įvadas

· Kauno geštalto studijų centro mokymo standartai yra aprobuoti Europos geštalto terapijos asociacijos (EAGT), kurią Europos psichoterapijos asociacija (EPA) pripažino Visos Europos Organizacija (VEO) - EPA nare, pripažinta Europos psichoterapijos asociacijos vienintele organizacija atstovaujančia geštalto terapijos mokyklą, kuri atitinka EPA kriterijus.

· Kauno geštalto studijų centro mokymo programa yra aprobuota Europos geštalto terapijos asociacijos (EAGT) kaip atitinkanti jos mokymo standartus ir suteikianti integruotą specifinį psichoterapinį mokymą geštalto terapijos srityje bei tuo pačiu atitinkanti Europos geštalto psichoterapeuto sertifikato reikalavimus.

· Remiantis EPA Strasbūro deklaracija apie psichoterapiją, 1990 m., “psichoterapija yra savarankiška mokslinė disciplina, kurios praktika sudaro nepriklausomą ir laisvą profesiją, kurios mokytis gali įvairių specialybių atstovai, o ypač baigę žmogaus ir socialinius mokslus”.

MOKYMO STANDARTAI

Mokymo programą ( viso-1450 val. ) sudaro:

1. Teorija ir metodologija – 600 val.

2. Asmeninė terapija – individuali ir grupinė terapija – mažiausiai 120 val.

3. Klinikinė praktika – 400 val., kuri turi trukti mažiausiai du metus.

4. Supervizija – mažiausiai 130 val. 

· Likusios 200 valandų yra skirtos kitoms mokymo programoms, seminarams, konferencijoms geštalto terapijos srityje ir/arba asmeninei terapijai, klinikinei praktikai ir supervizijai pagal individualius kiekvieno besimokančiojo poreikius.
Specifinio psichoterapinio mokymo teorinę ir metodologinę dalį sudaro Keturių metų podiplominių studijų geštalto metodų mokymo programa ( 600 val. ), kurią sudaro keturios Vienerių metų podiplominių studijų geštalto metodų mokymo programos:

· Darbo su individais mokymo programa ( 150 val. )

· Darbo su grupėmis  mokymo programa ( 150 val. ) 

· Specializuota mokymo programa ( 150 val. )

· Organizacijų vystymo mokymo programa ( 150 val. )

Mokymo užbaigimas ir Akreditacija:

1. Mokymo užbaigimas reiškia, jog besimokantis užbaigė teorinę - metodologinę mokymo programos dalį ir jam yra įteikiamas diplomas, liudijantis, kad jis (ji) baigė KETURIŲ METŲ PODIPLOMINIŲ STUDIJŲ GEŠTALTO METODŲ MOKYMO PROGRAMĄ.
2. Akreditacija reiškia, jog besimokantis įvykdė visus mokymo programos reikalavimus (baigė teorinę-metodologinę dalį, praėjo asmeninę terapiją, įvykdė klinikinės praktikos ir supervizijos reikalavimus bei išlaikė galutinį egzaminą raštu ir žodžiu).

3. Besimokančiam įvykdžius visus mokymo programos reikalavimus (bei turinčiam mažiausiai trijų metų aukštąjį ar adekvatų profesinio mokymo išsilavinimą) yra išduodamas GEŠTALTO PSICHOTERAPEUTO SERTIFIKATAS, liudijantis, kad jis (ji) užbaigė geštalto psichoterapijos mokymą.  

	Kauno geštalto studijų centro interneto svetainė - www.omnitel.net/kgsc
 


	


NAUJIENOS IŠ EUROPOS GEŠTALTO TERAPIJOS ASOCIACIJOS

· 2002 m. liepos mėn. po šešerių metų aktyvaus ir kūrybiško darbo, EAGT prezidentė Margherita Spagnuolo Lobb (Italija), perdavė savo įgaliojimus naujajam EAGT prezidentui Ken Evans (Didžioji Britanija). Ken Evans, šiuo metu taip pat  vadovaujantis Šervudo psichoterapijos mokymo institutui, 1994 m. buvo Europos psichoterapijos asociacijos (EAP) prezidentas, o paskutinius tris metus buvo Jungtinės Karalystės psichoterapijos tarybos (UKCP) mokymo standartų vadovas.     

· Pristatytas naujų Europos geštalto terapijos asociacijos (EAGT) mokymo standartų projektas. Nauji Kauno geštalto studijų centro mokymo standartai sukurti atsižvelgiant į numatomus naujus EAGT mokymo standartų reikalavimus. 
· Europos geštalto terapijos asociacija suteikė Lietuvos geštalto terapijos prezidentui Ryčiui A. Stelingiui patarėjo statusą siekiantiems Europos geštalto psichoterapeuto sertifikato bei Europos psichoterapeuto sertifikato.  
· 8-oji Europos geštalto terapijos asociacijos konferencija/kongresas įvyks Prahoje (Čekijos Respublika), 2004 m. rugsėjo 9 – 12 d.  Konferencijos interneto svetainė: www.gestalt-terapie.cz   
	Europos geštalto terapijos asociacijos interneto svetainė - www.eagt.org



	


KLUBO NAUJIENOS

Primename, jog jau šešti metai kaip geštaltistai turi savo klubą. Norintys prisiminti geštalto metodus ar tiesiog pabendrauti bei naudingai praleisti laiką, susirenka kas antrą antradienį 18 val. Pašilės g. 34, Kaune. Patyrimo grupėse, kuriose keičiasi ir vadovai ir grupės nariai yra galimybė pabendrauti, eksperimentuoti, spręsti savo problemas, o žmonėms baigusiems Kauno geštalto studijų centro mokymo programas tobulintis vedant šias grupes. 

Geštalto klubas veikia ištisus metus, o norintys dalyvauti grupėse del konkretesnės informacijos gali kreiptis į LGA sekretorę Viliją Gelšvartienę (mob.tel.8-612-47489). 
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