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Gerbiami Lietuvos geštalto asociacijos nariai,

Su džiaugsmu Jums pristatau trečiąjį “LGA naujienų” numerį. Šis kasmetinis mūsų asociacijos leidinys palaipsniui tampa ne tik malonia naujiena, kuri kartą per metus pasiekia kiekvieną mūsų bendruomenės narį, bet ir svarbiu stimulu vystant ir pletojant mūsų organizaciją, šiais metais atšventusią 5-erių metų gyvavimo jubiliejų. 

Jau tampa tradicija, jog kasmetiniame “LGA naujienų” numeryje mes pristatome reikšmingiausius praėjusių metų įvykius bei supažindiname Jus su kita aktualia informacija. Tikiuosi, jog ir šis trečiasis “LGA naujienų” numeris atspindės mūsų asmeninius ir profesinius poreikius bei paskatins tolesnį Lietuvos geštalto asociacijos vystymąsi ir augimą. 

Pagarbiai,

Rytis A. Stelingis, LGA prezidentas

REIKŠMINGIAUSI PRAĖJUSIŲ METŲ ĮVYKIAI 

· 2002 m. spalio mėn. 4 d.  LR Seimo rūmuose įvyko tarptautinė konferencija “Psichoterapijos vieta psichinės sveikatos apsaugoje”, kurioje LGA prezidentas Rytis Stelingis savo pranešime “Nuo Klivlendo geštalto instituto iki Europos psichoterapeuto sertifikato” išsamiai pristatė Lietuvos geštalto asociacijos ir Kauno geštalto studijų centro nueitą kelią.
· 2002 m. gruodžio mėn. 21 d.  Konferencijos “Psichoterapijos vieta psichinės sveikatos apsaugoje”, įvykusios 2002 10 04 d. LR Seimo rūmuose video įrašo pristatymas. 
LGA nariai turėjo progą pamatyti ir išgirsti visų keturių šios konferencijos dalyvių pranešimus: 

· “Psichoterapijos situacija Europoje” - prof. Alfredas Pritzas, Europos psichoterapijos asociacijos generalinis sekretorius, Pasaulinės psichoterapijos tarybos prezidentas.
· “Lietuvos psichoterapija Europos kontekste” – doc. E. Laurinaitis, Lietuvos psichoterapijos draugijos prezidentas.
· “Nuo Klivlendo geštalto instituto iki Europos psichoterapeuto sertifikato” – gyd. R. Stelingis, Lietuvos geštalto asociacijos prezidentas. 
· “Lietuvos psichoterapijos koordinavimo aktualijos” – psichol. A. Markevičienė, Lietuvos psichoterapijos koordinacinės tarybos pirmininkė.
· 2002 m. gruodžio mėn. 21 d.      LGA naujametinis karnavalas. 
Kaip ir kiekvienais metais LGA naujametiniame karnavale, kuriame šį kartą apsilankė net pats Kalėdų senelis (Kęstutis) su Nykštuku (Ramunė) buvo daug smagaus juoko, nuotaikingos kūrybos, dainų ir šokių.

· 2003 m. sausio mėn. 14 d.   LGA - Lietuvos psichoterapijos tarybos narė.
Lietuvos geštalto asociacija ir Kauno geštalto studijų centras kartu su kitomis 11 organizacijų įsteigė Lietuvos psichoterapijos tarybą (LPT), vienijančią skirtingų mokyklų ir krypčių psichoterapinio profilio organizacijas Lietuvoje. LPT pirmininke išrinkta Aurelija Markevičienė, LPT sekretoriumi išrinktas Rytis A. Stelingis.

· 2003 m. balandžio mėn. 27 d.  Jubiliejinis LGA suvažiavimas. Lietuvos geštalto asociacijai – 5-eri metai. 
Darbotvarkė:

1.LGA prezidento metinis pranešimas:

-2002 m birželio mėn. 28-30 dienomis įvyko LGA stovykla;

-2002 m rugsėjo mėn. išleistas “LGA naujienų” Nr.2;

-perskaitytas pranešimas “Nuo Klivlendo Geštalto instituto iki Europos psichoterapeuto sertifikato”  2002 m spalio mėn. 04 d. įvykusioje konferencijoje “Psichoterapijos vieta psichinės sveikatos apsaugoje”, kurioje dalyvavo Europos psichoterapijos asociacijos generalinis sekretorius prof. Alfredas Pritzas;

- įvyko konferencijos “Psichoterapijos vieta psichinės sveikatos apsaugoje”, įvykusios 2002 10 04 d. LR Seimo rūmuose video įrašo peržiūra. 
-įvyko tradicinis LGA karnavalas;

-per metus priimti 7 nauji LGA nariai;

-pastoviai dirba geštalto klubas, kuriame yra galimybė tobulinti savo įgūdžius;

-vyksta intensyvus darbas įtvirtinant LGA Lietuvos kontekste. Nuo 2002 metų kuriama organizacija, vienijanti įvairių psichoterapijos krypčių organizacijas. 2003 m.sausio mėn. 14 d. įvyko Lietuvos psichoterapijos tarybos (LPT) suvažiavimas. Lietuvos geštalto asociacija ir Kauno geštalto studijų centras kartu su kitomis 11 organizacijų tapo LPT nariais-steigėjais. LGA prezidentas Rytis A. Stelingis išrinktas Lietuvos psichoterapijos tarybos sekretoriumi.

2.LGA sekretorės ataskaita:

LGA sekretorė Vilija Gelšvartienė supažindino su finansine LGA būkle. 2002 m. pradžioje grynų pinigų sąskaitoje ir kasoje buvo 3691 Lt, o pabaigoje 4707 Lt. Per 2002 metus surinkta 2340 Lt nario mokesčių. Kitų pajamų LGA neturėjo. Veiklos sąnaudos sudarė 1341 Lt.
3.Naujų LGA narių priėmimas:

Į LGA tikruosius narius priimti: Zita Krutulienė, Audronė Raškauskienė, Virginijus Kelertas.

Šiuo metu LGA sudaro 51 narys. 

4.Naujų LGA valdybos narių rinkimai:

Į LGA valdybos narius išrinkti: Ina Šeščilienė ir Rokas Ryselis. 

Šiuo metu LGA valdybą sudaro 10 narių:

Rytis Stelingis, Aidas Giedraitis, Vilija Gelšvartienė, Antanas Gelšvartas, Solveiga Volkavičiūtė, Laima Sapežinskienė, Edita Grigaliūnaitė, Laima Ruibytė, Ina Šeščilienė, Rokas Ryselis. 

5. Kiti sprendimai:

· LGA įstatai papildyti šiuo punktu: “Jei  į LGA suvažiavimą susirenka mažiau nei pusė tikrųjų LGA narių (trūksta kvorumo), tai per mėnesį šaukiamas pakartotinas suvažiavimas, kuriam netaikomas LGA įstatų 4.2.4. punktas ir pakartotino suvažiavimo sprendimai laikomi teisėtais, jei jiems pritaria  daugiau kaip pusė dalyvaujančių tikrųjų narių.”

· Priimtas sprendimas: “Jei valdybos narys nedalyvauja daugiau  nei pusėje šaukiamų valdybos posėdžių – netenka valdybos nario statuso.”

· Priimtas sprendimas: “geštalto klube dalyvaujantys ne LGA nariai moka 5 Lt. mokestį už užsiėmimą (išskyrus  pirmą kartą).

· Suvažiavimas pavedė valdybai posėdyje spręsti  klausimą dėl valdybos narių perrinkimo kas 4-5 metai.

6. Parodytas video kaleidoskopas “LGA – penkerių metų kelias”: 

Šioje video filmuotoje medžiagoje buvo pristatyti pagrindiniai LGA įvykiai: nuo asociacijos įkūrimo 1998 metais iki 2003 metų. Šio kaleidoskopo metu sugrįžome į įsimintiniausius pastarųjų penkerių metų LGA įvykius bei prisiminėme kaip mes kartu kūrėme, bendravome, mokėmės ir linksminomės.   

· 2003 m.  liepos mėn.  4-5-6 d.    LGA vasaros stovykla

Šių metų liepos 4-6 d. geštaltistų kolektyvas jau 5-ąjį jubiliejinį kartą, susirinko prie Avirio ežero pastovyklauti. Pagal gilias tradicijas kiekvienas privalėjo pasportuoti, “pasigydyti” grupės metu bei pažaisti intelektualiųjų žaidimų prieš miegą. Privalomoji programa buvo vykdoma nuoširdžiai ir braukiant prakaitą. Tinklinis, badmintonas kaitino ir žaidėjų ir sirgalių aistras. Jų gesinimui dažnai buvo naudojamas ežeras. 

Grupė, vadovaujama Ryčio, kaip visada vyko pušų paunksmėje ant samanų. Agresijai išreikšti galima buvo naudoti kankorėžius. Tiesa, vienu aspektu grupė buvo netradicinė, t.y. dalyvių skaičius pasiekė rekordą (apie 20 žmonių). Dalyvavo taip pat ir geštaltistų šeimos nariai, kurių pasisakymai praturtino mus visus. 

Žaidimų ir konkursų tvarkaraštis buvo papildytas muzikiniais numeriais Geštalto himno tema. Žodžiai – Ramunės. Skambėjo repas, džiazas, klasika. O talentų konkurse įspūdingai pasirodė geštaltinis jaunimas. 

Kadangi stovyklautojų jubiliejinį 5-ąjį kartą susirinko tikrai daug (skaičiuojant vaikus ir kitus šeimos narius – virš 50), tikimės, kad gerą nuotaiką ir puikų geštaltinį užtaisą išvežiojote ir išbarstėte po visą Lietuvą. Laukiamas Geštalto šeimos pagausėjimas. Iki !  

· 2002 m. rugsėjis – 2003 m. rugsėjis. Nuo 2002 m. LGA prezidentas Rytis Stelingis aktyviai dalyvauja  Lietuvos psichoterapijos tarybos (LPT) valdybos darbe. 

LPT pagrindiniai tikslai:

1. Vienyti skirtingų mokyklų ir krypčių psichoterapinio profilio organizacijas;

2. Atstovauti Lietuvos psichoterapeutų interesus Lietuvos respublikos valstybinėse įstaigose ir tarptautinėse organizacijose;

3. Derinti įvairių psichoterapijos krypčių profesinio mokymo programų reikalavimus ir dalyvauti psichoterapijos mokymo programų aprobavime;

4. Siekti įgyvendinti Lietuvos respublikoje vieningus profesinio rengimo ir etikos standartus;

5. Siekti  psichoterapeuto juridinio statuso įteisinimo Lietuvos respublikoje;

6. Prisidėti prie LPT narių profesinės kompetencijos psichoterapijos srityje didinimo, dalyvaujant kvalifikacinių standartų bei jų kontrolės kūrime, psichoterapijos specialistų kompetencijos vertinimo procedūrose;

7. Sudaryti nacionalinį psichoterapeutų sąvadą, psichoterapijos krypčių paslaugų aprašus;

8. Bendradarbiauti su  kitomis organizacijomis, vienijančiomis psichoterapija be​si​do​min​čius asmenis;

9. Organizuoti leidybinę veiklą, skatinti psichoterapinio pobūdžio literatūros leidimą, leisti LPT informacinį leidinį.

· ANONSAS:  2003 m. gruodžio mėn. pabaigoje įvyks  LGA naujametinis karnavalas.
	Lietuvos geštalto asociacijos interneto svetainė -  lga.8m.net




	



GEŠTALTO KLUBAS INFORMUOJA

Primename, jog jau septinti metai, kaip mes turime savo geštalto klubą. Norintys prisiminti geštalto metodus ar tiesiog pabendrauti bei naudingai praleisti laiką, susirenka kas antrą antradienį 18 val. Pašilės g. 34, Kaune. Patyrimo grupėse, kuriose keičiasi ir vadovai ir grupės nariai yra galimybė pabendrauti, pasidalinti savo patirtimi bei spręsti savo problemas, o žmonėms baigusiems Kauno geštalto studijų centro mokymo programas tobulintis vedant šias grupes. 

Geštalto klubas veikia ištisus metus, o norintys dalyvauti grupėse del konkretesnės informacijos gali kreiptis į LGA sekretorę Viliją Gelšvartienę (mob.tel.8-612-47489). 

	


AKTUALI INFORMACIJA

Lietuvos psichoterapijos taryba (LPT) tęsia registraciją (iki 2003m. spalio mėn. 31d.) norinčių skelbtis „Lietuvos psichoterapeutų 2004-2005 metų sąvade“. 

LPT valdyba primena ir papildomai informuoja, kad į sąvadą bus įtraukti tie psichoterapeutai, kurie:

a) turi bazinį gydytojo, psichologo ar socialinio darbuotojo išsilavinimą ir yra baigę struktūruotą psichoterapijos mokymo programą (ne trumpesnę kaip 3 metai); 

b)  arba joje tebesimoko (dirba su pacientais profesinėje priežiūroje – supervizijoje);

c)  arba yra pripažįstami psichoterapeutais į LPT įeinančių draugijų.

	


AKTUALIOS NAUJIENOS

2003m. vasarą įvyko reikšmingi pasikeitimai Kauno geštalto studijų centro mokymo standartuose.  Šie pasikeitimai yra susiję su vykstančiais pasikeitimais Europos geštalto terapijos asociacijos mokymo standartuose bei naujos vienerių metų podiplominių studijų geštalto metodų darbo su poromis ir šeimomis mokymo programos pasirodymu.

MOKYMO STANDARTAI

Įvadas

· Kauno geštalto studijų centro mokymo standartai yra aprobuoti Europos geštalto terapijos asociacijos (EAGT), kurią Europos psichoterapijos asociacija (EPA) pripažino Visos Europos Organizacija (VEO) - EPA nare - vienintele organizacija atstovaujančia geštalto terapijos mokyklą, kuri atitinka EPA kriterijus.

· Kauno geštalto studijų centro mokymo programa yra aprobuota Europos geštalto terapijos asociacijos  kaip atitinkanti jos mokymo standartus  ir suteikianti integruotą specifinį psichoterapinį mokymą geštalto terapijos srityje bei tuo pačiu atitinkanti Europos geštalto psichoterapeuto sertifikato reikalavimus.

· Remiantis EPA Strasbūro deklaracija apie psichoterapiją, 1990 m., “psichoterapija yra savarankiška mokslinė disciplina, kurios praktika sudaro nepriklausomą ir laisvą profesiją, kurios mokytis gali įvairių specialybių atstovai, ypač baigę žmogaus ir socialinius mokslus”.

MOKYMO STANDARTAI
Mokymo programą ( 1450 val. ) sudaro:

1. Teorija ir metodologija – 600 val.

2. Asmeninė terapija – individuali ir grupinė terapija – mažiausiai 120 val.

3. Klinikinė praktika – 400 val., kuri turi trukti mažiausiai du metus.

4. Supervizija – mažiausiai 130 val. 

· Likusios 200 valandų yra skirtos kitoms mokymo programoms, seminarams, konferencijoms geštalto terapijos srityje ir/arba asmeninei terapijai, klinikinei praktikai ir supervizijai pagal individualius kiekvieno besimokančiojo poreikius.
Penkių metų podiplominių studijų geštalto metodų mokymo programa

Penkių metų podiplominių studijų geštalto metodų mokymo programą (750 val.) sudaro penkios vienerių metų podiplominių studijų geštalto metodų mokymo programos:

· Darbo su individais mokymo programa (150 val.);

· Darbo su poromis ir šeimomis mokymo programa (150 val.);

· Darbo su grupėmis  mokymo programa (150 val.); 

· Specializuota mokymo programa (150 val.);

· Organizacijų vystymo mokymo programa (150 val.),

Penkių metų podiplominių studijų geštalto metodų mokymo programa apima mokymo programos teorinę ir metodologinę dalį (600 val.), asmeninę terapiją (100 val.) ir superviziją (50 val.).  

Mokymo užbaigimas:
1. Geštalto konsultanto kvalifikacinis lygis: Besimokančiam užbaigus penkerių metų podiplominių studijų geštalto metodų mokymo programą  (750 val.) bei sėkmingai apgynus diplominį darbą raštu ir žodžiu yra išduodamas GEŠTALTO KONSULTANTO DIPLOMAS.

2. Geštalto psichoterapeuto kvalifikacinis lygis: Besimokančiam įvykdžius visus mokymo programos (1450 val.) reikalavimus (baigus penkerių metų podiplominių studijų geštalto metodų mokymo programą, praėjus visą asmeninę terapiją, įvykdžius visus klinikinės praktikos ir supervizijos reikalavimus bei sėkmingai apgynus diplominį darbą raštu ir žodžiu) bei turinčiam mažiausiai trijų metų aukštąjį ar adekvatų profesinio mokymo išsilavinimą yra išduodamas GEŠTALTO PSICHOTERAPEUTO DIPLOMAS. 
	Kauno geštalto studijų centro interneto svetainė - www.omnitel.net/kgsc
 


NAUJIENOS IŠ EUROPOS GEŠTALTO TERAPIJOS ASOCIACIJOS

GERB. KOLEGOS,

Pranešame, kad 2004 m. rugsėjo mėn. 9-12 d. Prahoje įvyks 8-oji EAGT 

[Europos geštalto terapijos asociacijos] konferencija “Tradicijos ir naujovės”. 

Vietos organizacinis komitetas: Prahos Geštalto terapijos institutas, el. paštas: ester.franta@volny.cz
Konferencijos programoje: paskaitos, seminarai [workshops], mini paskaitos, grupiniai užsiėmimai, diskusijos, bendra vakarienė ir baigiamoji vakaronė. Lektoriai ir paskaitų temos bus paskelbtos vėliau. Informacija ir naujienos apie konferenciją anglų kalba interneto svetainėje: http://www.gestalt-terapie.cz
Organizatoriai daro nuolaidas užsiregistravusiems anksčiau bei grupines nuolaidas [daugiau nei 10 žmonių].

Konferencijos mokesčiai:

EAGT nariams: 

Iki 2003 m. rugsėjo 30 d. – 280 eurų

Iki 2004 m. gegužės 30 d. – 330 eurų

Po 2004 m. gegužės 30 d. 280 eurų

Ne EAGT nariams atitinkamai: 300, 350, 400 eurų.

Studentams ir rezidentams [iki 35 m., pateikus universiteto dokumentus] atitinkamai: 145, 165, 175 eurų.

Vienos dienos registracijos mokestis atitinkamai: 90, 100, 110 eurų.

Į konferencijos mokestį įeina:

	Dalyvavimas paskaitose;

Nemokamas dalyvavimas konferencijos prezentacijose;

Konferencijos krepšys su spausdinta medžiaga;

Laisvas priėjimas prie interneto konferencijų centre. 
	Pietūs; Kavos pertraukos; 

Vakarienė rugsėjo 9 d. Pyramida viešbutyje;

Vakarienė Brevnov benediktinų vienuolyne rugsėjo 10 d.


Registruotis galima užpildant specialią formą internetu arba paštu ir išsiunčiant: Congress Prague, Nad Obci I/24, 140 00 Prague 4, Czech Republic, fax: + 420 241 445 806.

Dėmesio, paskutinė registracijos ir mokesčio pervedimo data: 2004 m. liepos 15 d. !

	Europos geštalto terapijos asociacijos interneto svetainė - www.eagt.org


Šį numerį norime užbaigti simbolišku akordu, pristatydami Jums Geštalto dainą, kurią sukūrė LGA narė Ramunė Truncė. Šios dainos žodžiai ir melodija pirmą kartą nuskambėjo šių metų LGA vasaros stovykloje. Norėdami, kad LGA himnas taptų mūsų himnu laukiame Jūsų gausių atsiliepimų ir pasiūlymų!
Geštalto daina (LGA himno projektas)

	Stebiu – žiūri,

Klausau – kalbi,

Juokies, verki – jaučiu kartu su tavimi –

Aš  esu tenai, kur tu,

Jei manimi tiki aš tave vedu Patyrimo ratu.

Gero kontakto nei per daug, nei mažai

Čia ir dabar mes patyrėme Tai,

Tai, kas yra Geštalto dvasia –

Aš ir Tu patyrimo rate:

Ką tu jauti ir kaip tu jauti?

Nerimą, skausmą, meilę savy –

Tu jau esi Suvokime –

Nebijoki pajusti, pažinti save –

Drąsios mintys, atviri jausmai…

Išsakyk, išrėk juos

Ir pajusi Tai,

Tai, kas yra Kontakto jėga –

Aš ir tu Užbaigime.


	Stebiu – žiūri,

Klausau – kalbi,

Juokies, verki – jaučiu kartu su tavimi –

Aš  esu tenai, kur tu,

Jei manimi tiki einame kartu Patyrimo ratu.

Gero kontakto nei per daug, nei mažai

Čia ir dabar mes patyrėme Tai,

Tai, kas yra Geštalto malda –

Kartok su manimi ir paskui mane:

Aš esu Aš,

Tu esi Tu,

Gera, jei mes norim būti kartu.

Bet jei aš ne aš,

O tu – tai ne tu,

Eikim kiekvienas savo keliu.

Stebiu – žiūri,

Klausau – kalbi,

Juokies, verki – jaučiu kartu su tavimi –

Aš  esu tenai, kur tu,

Jei manimi tiki einame kartu Patyrimo ratu.
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