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Mieli Lietuvos geštalto asociacijos nariai,

Prieš Jus jau šeštasis “LGA naujienų” numeris. Manau, jog šis kasmetinis Lietuvos geštalto asociacijos leidinys vis labiau tampa maloniai įprasta ir neatskiriama mūsų asociacijos veiklos dalimi, atspindinčia LGA vystymąsi ir įvairovę bei jos narių augančią kūrybą ir profesionalumą. 

Nuoširdžiai dėkoju visiems LGA nariams, kurie betarpiškai ar savo buvimu įvairiuose mūsų asociacijos renginiuose savo entuziazmu ir darbu sukūrė šį “LGA naujienų” numerį.    

Nuoširdžiai,

Rytis Stelingis, LGA prezidentas

REIKŠMINGIAUSI PRAĖJUSIŲ METŲ ĮVYKIAI 

· 2005 m. gruodžio mėn. 29 d.      LGA naujametinis karnavalas. 
Kaip ir kiekvienais metais Lietuvos geštalto asociacijos nariai palydėdami senuosius ir pasitikdami naujuosius metus bendravo ir linksminosi LGA naujametiniame karnavale, kuriame buvo daug linksmų žaidimų, smagių šokių, juokingų siurprizų bei žinoma daug nuoširdaus ir betarpiško bendravimo.  

· 2006 m. balandžio mėn. 29 d.  LGA suvažiavimas/konferencija. 

Suvažiavimo dalyje buvo aptarti klausimai:

1. LGA prezidento Ryčio Stelingio ataskaita apie asociacijos veiklą per ataskaitinius metus.

2. Iš LGA sekretorės pareigų atsistatydinus Dalei Pileckienei, išrinkta nauja LGA sekretorė – Ina Šeščilienė. 
3. Naujų narių priėmimas į LGA: į LGA priimti 7 nauji nariai. 
4. Iš LGA pašalinti 4 LGA nariai (del daugiau kaip metus laiko nesumokėto LGA nario mokesčio).  
4. Pristatyta finansinė LGA ataskaita (Mindaugas Lapkus).
5. Patvirtinta LGA stovyklos vieta ir data.
6. Pristatyta anketa LGA veiklai įvertinti ir vystyti (pastaba: ”LGA naujienų Nr.6 priede” yra pateikti apibendrinti anketiniai duomenys). 
Po pertraukos vykusioje konferencijoje: “Geštalto metodai: psichoterapijoje, moksle, švietime"  išklausyti šie pranešimai (pastaba: ”LGA naujienų Nr.6 priede“ yra pateikti išsamesni skaitytų pranešimų pristatymai):
1. Fausta Balčiūnaitė: Geštaltinių grupių įtaka psichologijos mokytojo tapsmui.

2. Aidas Giedraitis: Geštalto derinimas su regresine hipnoze.
3.Laima Sapežinskienė: Geštalto terapijos ir konsultavimo diagnozavimo duomenų operacionalizacija neįgaliųjų asmenų reabilitacijoje

4. Ramunė Truncė: Kaip geštaltiniame darbe eksperimentų pagalba atskleisti ir panaudoti  vidinius kliento resursus.

5. Rytis Stelingis: ruošiamos spaudai knygos  „Psichoterapija Lietuvoje“ pristatymas.
· 2006 m.  birželio mėn.  23-24-25 d.    LGA vasaros stovykla

Jau daugelį metų LGA nariai ir jų šeimos renkasi savo pamėgtoje vietoje, Dzūkijoje prie Avirio ežero. Kas buvo naujo šiemet, tai nauja vieta: didesnė erdvė, atviras, puikus vaizdas nuo pakrantės į ežerą, galimybė įrengti dvi sporto aikšteles. Na ir kaip visados: švarus oras, skaidrus ežero vanduo, jaukus pušynas bei betarpiškas bendravimas suteikė mums galimybę drauge išgyventi įvairių patirčių:

· Azartiškų emocijų tinklinio ir badmintono aikštelėse,

· Malonaus susižadinimo ir gaivaus nusiraminimo ežero vandenyse,

· Juokingų, smagių ir rimtų akimirkų žaidimų ir diskusijų metu, 
· Ramybės, atsipalaidavimo ir meditacijų prie laužo,

· Susikaupimo, atsivėrimo ir pažinimo geštalto grupėse.

· ANONSAS. Kviečiame dalyvauti kasmetinėje LGA konferencijoje, kuri įvyks 2007 m. balandžio 28 d. Kaune, Kauno geštalto studijų centre, Laisvės al. 84-9, Kaunas, LT-44250, 
Konferencija skirta visiems, kurie domisi geštalto teorija ir metodika bei praktiniu jos panaudojimu profesinėje veikloje bei kasdieniniame gyvenime. Kviečiame visus norinčius konferencijoje teoriškai pristatyti ar praktiškai demonstruoti teorinius, mokslinius bei praktinės patirties pasidalinimus apimančius pranešimus, atsiųsti trumpus (iki 1-2 psl.) savo pranešimų aprašymus iki balandžio mėn. 15 d. LGA valdybai el. paštu: rytis@gestalt.lt arba atnešti pranešimo aprašymo kopijas ir diskelį į Kauno geštalto studijų centrą (kreiptis į Rytį Stelingį, mob. tel. 8-699-54647). Kviečiame aktyviai dalyvauti!       
Rytis Stelingis
	Lietuvos geštalto asociacijos interneto svetainė -  lga.8m.net



PADĖKOS
Nuoširdžiai dėkojame visiems LGA nariams, kurie finansiškai parėmė Lietuvos geštalto asociaciją pasinaudodami LR gyventojų pajamų mokesčio įstatymo 34 str. 3 dalies nuostatomis.  

Informuojame Jus apie galimybę finansiškai paremti LGA ir 2006m., pasinaudojant LR gyventojų pajamų mokesčio įstatymo 34 str. 3 dalies nuotatomis, kurios įtvirtina Jūsų, kaip nuolatinio Lietuvos gyventojo teisę - nuo per mokestinį laikotarpį (kalendorinius metus) gautų pajamų išskaičiuota (mokėtina) pajamų mokesčio dalimi (iki 2 %) paremti pasirinktą ūkio subjektą (šiuo atveju LGA), kuris pagal LR labdaros ir paramos įstatymą turi teisę gauti paramą. Tai paramos teikimo būdas, nereikalaujantis iš gyventojo papildomų materialinių išlaidų. Tai reiškia, kad Jūs ar Jūsų artimieji galite paremti LGA, žinodami, jog ši finansinė parama sugrįš Jums patiems vienokia ar kitokia forma. Pridedame pavyzdį užpildytos formos, kuri turi būti pateikta Valstybinei mokesčių inspekcijai iki 2007 m. gegužės mėn. 1d.  Iš anksto dėkojame už jūsų paramą!                

	



GEŠTALTO KLUBAS INFORMUOJA

Didžiausia klubo naujiena – artėja jubiliejus! 
2007 metų kovo mėnesį jau galėsime švęsti geštalto klubo 10 metų jubiliejų. Ne tik galėsime, bet ir švęsime! Nepaisant to, kad po LGA įsikūrimo  Nidoje laidojome mūsų klubą, valgėme gedulingus pietus(, jis vėl atgimė kaip feniksas iš pelenu ir vis dar gyvas –  kas antrą antradienį 18 val. [vėlavimas yra didelė problema] Pašilės g.34 susirenkam į grupę ir dirbam.

Laukiant jubiliejaus yra gera proga pamastyti: prisiminti kokie buvom, kas pasikeitė ir kokios perspektyvos mūsų laukia, kas gerai, kas blogai ir kaip galėtumėme tobulėti. Kviečiu visus, dalyvavusius klubo veikloje, pagalvoti ir pasiūlyti kaip galėtumėme pažymėti šią sukaktį. Juk bus smagu susitikti!

O tuos, kurie dar nebuvo klube ir nežino, ką mes ten veikiam, kviečiu apsilankyti  - o gal patiks!

Informacija visiems:  2007 metais rinksimės sausio mėn. 09, 23, vasario mėn. 6, 20 dienomis ir taip toliau kas dvi savaites Pašilės g.34.

Vilija Gelšvartienė

	Geštalto klubas: kas antrą antradienį 18 val., Pašilės g. 34, Kaunas 

Skambinti: Vilijai Gelšvartienei  8612-47489;  Alinai Krivoščenkienei 8659-98361




GEŠTALTO AKIRATIS
Praėjusiai metais pirmą kartą “LGA naujienose” pristatėme šį skyrių, kuriame LGA nariai dalinosi savo geštaltiniais patyrimais, įspūdžiais ir žiniomis. Teigiamas atgalinis ryšys iš asociacijos narių skatina ir toliau tęsti šią kryptį, kuri tikimės atskleis vis daugiau įvairių Geštalto visumos aspektų. Šiame “LGA naujienų” numeryje savo patirtimi dalinasi Lietuvos geštalto asociacijos tikrosios narės Valentina Bereznaja ir Audronė Raškauskienė.
Valentina Bereznaja: Geštalto metodų taikymas dirbant su pabėgėliais
“Šioje žemėje nėra didesnio skausmo,  kaip netekti gimtųjų namų” -  taip 431 pr. Kr. rašė žymus filosofas Euripidas. Prarasti gimtąją žemę labai skaudu. Dar skaudžiau suvokti save pabėgėliu – visiškai svetimu, vienišu, sunkiai pritampančiu naujoje aplinkoje... Su tokiais gimtosios žemės netekusiais, prieglobstį Lietuvoje prašančiais asmenimis jau 10 metų dirba Pabėgėlių priėmimo centras (toliau PPC).  Penkerius metus pabėgėliams centre yra teikiama psichologinė pagalba. Psichologinės pagalbos teikimas pabėgėliams yra sudėtingas uždavinys, nes remiantis statistiniais duomenimis nuo 58 proc. iki 85 proc. pabėgėlių esą patyrę stiprią psichologinę traumą, sąlygojusią potrauminio streso sutrikimo išsivystymą; apie 68 proc. kenčia nuo depresinių sutrikimų; pabėgėliams taip pat būdingi neuroziniai ir neorganiniai miego sutrikimai; pabėgėlio krizės simptomai. Todėl dirbant su tokiais žmonėmis yra labai svarbu tinkamai parengti psichoterapines priemones ir metodus. 

Nuo 2005 metų, siekiant efektyvesnės psichologinės pagalbos teikimo PPC-re pradėjome taikyti Geštalt psichoterapijos metodus. Rezultatai yra teigiami. Ypač efektyvus yra Geštalto psichoterapijos metodų taikymas, darbui su pabėgėliais iš Afrikos šalių (Nigerija, Kamerūnas ir kt.). Kas sąlygoja tokį aukštą efektyvumo rodiklį? Atsakymas gludi etno-psichologijoje - taip, pavyzdžiui, pastebėta, kad pabėgėliai iš Afrikos šalių labai jautriai ir teigiamai reaguoja į tematinių geštalto eksperimentų patyrimą: fantazijos ir dramatizacijos eksperimentai, darbas su sapnais. Remiantis etnopsichologų teigimu, afrikiečiams būdingas polinkis į mistiką ir fantazijas, todėl aukščiau išvardinti metodai yra labai efektyvūs dirbant su šių tautų atstovais. 

Geštalto metodai taip pat yra labai efektyvūs dirbant su pabėgėliais iš Čečėnijos. Dauguma į Lietuvą atvykusių čečėnų yra išgyvenę sunkią  psichologinę traumą ir kenčia nuo potrauminio streso sindromo (toliau PTSS). Vertinant fenomenologiškai, kenčiantiems nuo PTSS būdingas objektyvaus savo dabarties ir savęs dabartyje suvokimo praradimas, klientai tebevengia su trauma susijusių stimulų (kurie pasireiškia per naktinius košmarus, įkyrius prisiminimus ir pan.), jiems būdingas hiper-abejingumas aplinkiniams. Dėl tokios būklės aiškiai kliniškai matomas nesugebėjimas bendrauti, dirbti, kitaip funkcionuoti esminėse gyvenimo srityse. Geštalto metodologija padeda didinti tokių klientų savęs, savo dabarties bei aplinkos suvokimą ir tuo pačiu didina galimybę užmegzti kontaktą. Nes būtent pilnas Geštalto terapijai būdingas buvimas „čia ir dabar“ padeda pabėgėliams „grįžti“ iš savo skaudžios praeities pasaulio, atveria kelią pasikeitimui be mūsų sąmoningo įsikišimo.  Labai efektyvūs yra eksperimentai, nes jie kuriami „saugios rizikos zonoje“ ir suteikia galimybę pabėgėliams „čia ir dabar“ užbaigti skaudų praeities įvykį. Pabėgėlių iš Čečėnijos patyrimo ratas dažnai nėra užbaigtas. Tenka kalbėti apie pasipriešinimus jau pirmame patyrimo etape – Desensitizacija. Taip pat šiems klientams būdingos stiprios introjekcijos ir projekcijos, retrofleksijos, defleksijos. Labai ryškūs yra agresijos protrūkiai, todėl efektyvu naudoti  Agresijos darbo eksperimentus. 

Reziumuojant norisi pažymėti, kad Geštalto psichoterapijos metodų taikymas yra vienas iš efektyviausių, padedant prieglobstį Lietuvoje gavusiems pabėgėliams. 

Audronė Raškauskienė: Įspūdžiai iš geštalto terapijos mokymo programų užsienyje

Po trijų metų sugrįžusi į Lietuvą, džiaugiuosi galėdama pasidalinti savo įspūdžiais, kuriuos patyriau 2003-2006 lankydama Pacific Gestalt Institutą (Pacific Gestalt Institute) Los Angeles mieste, Kalifornijoje ir kur baigiau tris Geštalto mokymo programas. Pacific Gestalt Institute mokymus veda tokie garsūs Geštalto specialistai kaip Janet Ruckert, Lynne Jacobs bei Gary Yontef. Man didelį įspūdį padarė pažintis su Janet Ruckert (buvusia Fritz Perls‘o mokine), kuri, jau būdama garbaus amžiaus, nepraranda jaunatviškos energijos bei išvaizdos ir yra labai kūrybinga asmenybė: be Geštalto dar domisi tapyba bei pati tapo, labai myli rotveilerių veislės šunis ir yra parašiusi kelias knygas apie terapiją (viena iš jų- The Four Footed Therapist /Keturkojis terapeutas-apie terapinį šunų poveikį vaikams bei pagyvenusiems žmonėms). Lynne Jacobs ir Gary Yontef yra Pacific Gestalt Institute įkūrėjai, gerai žinomi savo darbais pasaulinėje Geštalto bendruomenėje. Gary Yontef knyga Awareness Dialogue and Process:Essays on Gestalt Therapy (1988) yra viena pagrindinių naujesnių knygų apie Geštalto terapiją. Kaip vadovėliu, buvo remtasi Ansel L. Woldt‘o  bei Sarah M. Toman redaguota knyga Gestalt Therapy:History, Theory, and Practice (2005). Mokymo metu pagrindinis dėmsys buvo kreipiamas į šias sritis: Lauko teoriją, Fenomenologiją ir Dialogą, Paradoksalią pasikeitimo teoriją,, Kontakto/Patyrimo ratą, Charakterio stilius, Gėdos procesą.

    Ypač naudingi ir įdomūs buvo taip vadinami Geštalto Salonai- kartą per mėnesį vykstantys GTILA narių (The Gestalt Therapy Institute of Los Angeles) nemokami susitikimai-seminarai, kuriuos vesdavo patyrę ir praktikuojantys Geštalto terapeutai  GTILA nariai. Kaip pavyzdį norėčiau pateikti keletos 2005-2006 salonų-seminarų pavadinimus: „Journaling for Healing: A Workshop on Writing from a Gestalt Perspective“, „A Gestalt Approach to Working with Parents of Special Needs Children“, „The Scintillating Interface of Drama Therapy and Gestalt Theory/Therapy“ ir kt. Daugiau informacijos apie Pacific Gestalt Institute bei GTILA veiklą galima rasti internete adresais www.gestalttherapy.org bei www.gtila.org.

    Labai džiaugiuosi, kad turėjau galimybę dalyvauti Ritos F. Resnick ir Roberto W. Renick pravestame dviejų dienų seminare „Relationships and Marriage“ (darbo su poromis trumpojoje programoje), kuris įvyko 2006m. vasario 11-12 d. Santa Monica mieste. Apie Resnick‘ų vedamas darbo su poromis programas bei apie jų vadovaujamą institutą Gestalt Associates Training Los Angeles daugiau galima sužinoti adresu www.galta.org bei  www.couplestherapytraining.com.

    Tačiau pačius naujausius įspūdžius parsivežiau iš Londono geštalto centre vykusio dviejų dienų seminaro „Experiential Gestalt Group Weekend“ („Eksperimentinis geštalto grupės savaitgalis“), kuris įvyko šių metų lapkričio 11-12 dienomis. Grupei buvo vadovaujama ko-vadovavimo principu, grupeje dalyvavo devyni nariai. Pirmąją seminaro dieną buvo pravesti trys eksperimentai, kuriems grupės vadovai buvo pasiruošę iš anksto. Antrosios dienos ekperimentai kilo iš pirmosios dienos darbo kaip pirmosios dienos tęsinys ir rezultatas.

Londono geštalto centre gavau informacijos apie 9-tąją tarptautinę geštalto konferenciją Borders and Bridges: Differentiation in Contact, kuri įvyks 2008 metų liepos 23-27 d Mančesteryje, Anglijoje. Daugiau informacijos apie konferenciją galima rasti internete adresu www.aagt.org arba kreipiantis į konferencijos organizatorius elektroniniu paštu: Mae Tang-manchester08@googlemail.com; Jenny Edwards -  AAGT08@googlemail.com.

	


NAUJIENOS IŠ EUROPOS GEŠTALTO TERAPIJOS ASOCIACIJOS
Gerbiami Kolegos,

Pranešame, jog 2007 m. rugsėjo mėn. Graikijoje, Atėnuose  įvyks 9 – toji Europos geštalto terapijos konferencija. 
Konferenciją organizuoja: Europos geštalto terapijos asociacijos (angl., EAGT- European Association for Gestalt Therapy) ir Graikų nacionalinė UNESCO komisija (Hellenic National Commission for UNESCO) bei vietos organizacinis komitetas - Gestalt Foundation, Psychotherapy & Training Center. Konferencija vyks: Divani Caravel viešbutyje. Konferencija vyks anglų kalba. Visa informacija apie šią konferenciją yra pateikta internetiniame puslapyje adresu:  www.gestaltconferenceathens.gr
Konferencijos tema: „Žmogiškojo konflikto tyrimas“. Konferencijos dalyviai kviečiami drauge tyrinėti žmogiškąjį konfliktą. Dar Sokratas teigė, kad, apsvarstant daug prieštaravimų, per abejones, galima suformuluoti idėją ir apibrėžti jos prasmę.Tikimės, kad Sokrato teiginys leis atrasti bendrą susitarimą, tiriant žmogiškąjį konfliktą skirtingame daugiadisciplininiame ir tarpkultūriniame  kontekste: psichoterapijoje ir mokyme, socialinių ir žmogaus teisių, organizacijų ir mokslinių tyrimų srityse bei kt.
Santraukos: Santraukos turi apimti ne daugiau kaip 200 žodžių. Bus leidžiama konferencijos medžiaga ir spausdinamos santraukos. Šiuo klausimu kreiptis į programų koordinatorę Antonija Konstantinidau: abstract@gestaltconferenceathens.gr
Nuolaidos: Registracijos mokesčio nuolaidos dalyviams iš Rytų Europos šalių. Daugiau nei 12 žmonių grupėms taip pat galimos (tačiau nėra garantuojamos) nuolaidos. Studentams/ besimokantiems asmenims bei jų grupėms, kuriose yra daugiau nei 12 žmonių  galioja nuolaidos. Būtina pristatyti pažymą apie mokymąsi. 
Konferencijos mokestis:
	Dalyvio kategorija
	Iki 2006 m. 

spalio mėn. 30 d.
	Iki 2007 m.  
sausio mėn. 30 d. 
	Iki 2007 m. 
Gegužės mėn. 30 d. 

	EAGT nariams
	€ 400
	€ 420
	€ 450

	Ne EAGT nariams
	€ 430
	€ 450
	€ 480

	Studentams ir besimokantiems
	€ 290
	€ 330
	€ 350

	Dalyviams iš Rytų Europos šalių
	€ 290
	€ 330
	€ 350

	Lydintiems asmenims
	€ 250
	€ 270
	€ 300

	Vienos dienos registracija
	€ 200
	€ 220
	€ 250

	Pastaba: registruojantis po 2007 m. Gegužės mėn. 30 d. papildomai taikomas 50 Eurų mokestis  


Laima Sapežinskienė, Rytis Stelingis 

	Europos geštalto terapijos asociacijos interneto svetainė - www.eagt.org



	KVIETIMAS

2006 m. gruodžio mėn. 28 d. 19 val. įvyks  LGA naujametinis karnavalas!
Mieli bičiuliai ir kolegos,

Nuoširdžiai sveikinu Jus šventų Kalėdų bei Naujųjų metų progomis bei  iš visos širdies linkiu Jums visapusiško asmeninio augimo, kūrybiško profesinio vystymosi bei įdomaus ir prasmingo dvasinio gyvenimo 2007 metais.

LGA valdybos vardu, LGA prezidentas Rytis Stelingis

2006 m. gruodžio mėn. 28 d., 19 val., Laisvės al. 84-9, Kaune, kviečiame Jus dalyvauti Naujametinėje šventėje,

kurios metu  ruošime bendrą šventinį stalą bei vyks dovanėlių pasikeitimo žaidimas, tad prašome atsinešti  dovanėlę (orientacinė kaina apie 10-15 litų), kuria žaidimo metu galėsite pasikeisti su kitu dalyviu. Jūs taip pat turėsite galimybę dalyvauti įvairiuose linksmuose žaidimuose, konkursuose bei siurprizuose. Iki pasimatymo!
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2006 m.  birželio mėn.  23-24-25 d.   LGA vasaros stovykla  
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