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Pranešimų pristatymai: 
1. Aidas Giedraitis „Ilgalaikės terapijos strategijų modelis“. (pastaba: pranešimo autorius aprašymo nepateikė.)
2. Dovilė Jankauskienė "Geštalto terapija: pyktis, darbas su stipriais jausmais, naudojant dailės raiškos priemones".
3. Dženeta Neverauskienė "Geštalto psichoterapijos derinimo su kognityvine ir elgesio terapija nauda terapiniame procese".
4. Laima Sapežinskienė "Savasties matavimas taikant geštalto kontakto stilius".
5. Gražina Sapiegienė „Piešimo ant vandens metodas geštalto terapijoje“.

6. Daiva Tumasonytė „Mentalizavimas geštalto terapijoje“.

7. Rytis Stelingis „Žvilgsnis į geštalto asmenybės teoriją per patyrimo rato prizmę“.
Dovilė Jankauskienė
"Geštalto terapija: pyktis, darbas su stipriais jausmais, naudojant dailės raiškos priemones".
Pyktis tai emocija, kaip ir liūdesys ar laimės jausmas. Jis yra normali natūrali gyvenimo dalis. 

Pyktis gerai ar blogai? 

· Pozityvūs pykčio aspektai.
· Negatyvūs pykčio aspektai.
· Kas "paleidžia pyktį".
· Užslėpti po pykčiu jausmai.
· Pyktis ir konfliktas.
· Pykčio fiziniai simptomai.
· Pyktis: pozityvus ir negatyvus pokalbis su savimi.
· Atsipalaidavimas, pykčio įveikimo individualios programos susikūrimas.
Dženeta Neverauskienė 

"Geštalto psichoterapijos derinimo su kognityvine ir elgesio terapija nauda terapiniame procese"
Pastaruoju metu savo darbe pradėjau naudoti dviejų terapijų kompleksą, kas, kaip man pasirodė, davė greitesnį terapinį efektą, be to, žmogus greičiau išmoksta naudoti tai, ką gauna terapijos metu savarankiškai. Tai palengvina terapinį darbą, labiau įtraukia klientą į terapinį procesą, taip pat ,,priverčia“ prisiimti dalį atsakomybės sau, bei, kaip minėjau, klientas greičiau išmoksta gyventi be terapeuto pagalbos, stebėdamas savo emocijas, jas atpažindamas ir su jomis dirbdamas.


Man teko lankyti kognityvinės terapijos seminarus, kurie mane sudomino, perskaičiau keletą knygų ir nusprendžiau pati išbandyti kaip dirbama šia terapijos kryptimi. Pati ėjau į terapiją ir svėriau pliusus ir minusus per savo asmeninę patirtį. Galop pagalvojau, kad šios dvi terapijos – kognityvinė ir geštaltas galėtų gerai viena kitą papildyti mano darbe. Kognityvinėjė terapijoje man patiko minčių registravimo žurnalas, taikomas tam, kad žmogus galėtų atpažinti kokiomis savo mintimis jis sukelia sau neigiamas emocijas ir pojūčius (pridedu lentelę)- tai viena darbo dalis, kuri man patiko, tačiau sekančias grafas užpildyti gana sudėtinga – atrasti alternatyvias ir subalansuotas mintis, ypač jei žmogus ir taip jau yra pasimetęs – tai yra tikrai sudėtinga. Tuomet man atėjo mintis, kad šitoje vietoje abi terapijos glaudžiai susisieja, tik Geštalto terapijos atveju terapeutas, eksperimentais, padeda žmogui atrasti ir išreikšti alternatyviąją pusę, kuri, dažnai, būna nepriimtina, užslėpta, maža, nematoma. Iš esmės – tai tas pats – padėti žmogui padėti pačiam sau, atrandant ir auginant kitą savo dalį- rasti pusiausvyrą.


Dar vienas dalykas, dėl ko pamaniau, kad verta šias terapijas apjungti, o ne naudoti atskirai – pildant žurnalą kyla emocijos, kartais labai stiprios, kurių terapeutas reguliuoti negali, nes jo tiesiog nėra šalia (kai jos labai intensyvios) ir jis negali padėti su jomis susidoroti – tuomet galimas neigiamas poveikis – žmogus dar kartą ,,priverstas“ išgyventi neigiamas emocijas, tik be paramos. Dėl šios priežasties aš visada palieku galimybę žmogui man paskambinti, jei pajus, kad žurnalo pildymas sukelia per daug neigiamų emocijų ir tuomet pildymą nutrauktų, atsiųstų man el. paštu kiek padaryta ir paliktų. 


Kai yra labai jautru – paprastai pradžioje žurnalo pildymo nesiūlau, kad žmogus dar labiau neįsijautrintų pildydamas ir atkartodamas išgyvenimus (tai žinau iš patirties). Naudoju jį savo minčių atpažinimui, pastebėjimui. 


Nesakau, kad KET terapija yra neveiksminga ar kažkokia bloga – tik aš, skirtingai nuo KET terapeutų, pasakau, kad jei tai, ką darys, t.y. pildys žurnalą, gilins neigiamas emocijas – nutrauktų jo pildymą – eisime kitu keliu. Po to prie jo bus galima grįžti arba ne. 


Iki šios minties- jungti abi terapijas (tai darau ne visuomet) pastebėjau, kad žemesnio intelekto žmonėms (ypač vyrams – atleiskite, sėdintys salėje – čia ne apie jus () Geštalto terapiją pritaikyti sudėtinga, tuomet pagalvojau, kad gal jiems labiau tiktų konkretesni nurodymai – vienas iš kurių KET minčių registravimo žurnalas, tačiau ir tai nedavė norimų rezultatų. Bet, kai pabandžiau jas sujungti – pabrėšiu – ypač žemesnio intelekto žmonėms, terapijoje buvo lengviau ir rezultatai tapo geresni. Dar, per kurį laiką, pastebėjau, kad aukštesnio intelekto (gal ne visi, o tik man taip pasitaikė) žmonės tiesiog negali pakęsti pildyti minčių registracijos žurnalo, o kiti – geštalto eksperimentų. Derinant abi ir pritaikant konkrečiam klientui- galima atrasti ,,aukso vidurį“ kaip žmogus, patogiausia sau forma, gali spręsti savo problemas.


Paprastai žmogui pasiūlau, kad užpildytų pirmas grafas (visada pabrėždama, kad be jokios cenzūros, nekreipiant dėmesio į stilių, gramatiką, žodyną)– su tikslu, kad pastebėtų savo mintis ir emocijas ir jas pateiktų man. Tuo būdu aš greičiau gaunu medžiagą darbui. Tuomet mes palaipsniui ieškome kas taip veikia, kodėl ir kaip tai spręsti ir renkamės stilių, kuris žmogui priimtinesnis. Dažnai neatmetu ir egzistencinės krypties, kuri yra labai artima geštaltui – ypač tais atvejais, kai žmogus vengia eksperimentų – dažniausiai pradinėje konsultacijų stadijoje, kol dar nesijaučia labai laisvai.


Remdamasi seminarų metu gauta medžiaga bei asmenine patirtimi, naudoju ir kitas KET technikas – tokias kaip kvėpavimo reguliavimas (ypač panikos atakos metu, kadangi man labai imponavo panikos atakos sukėlimas ir jo šalinimas terapiniame procese, su vaizdine medžiaga pateiktas vieno seminaro metu – išbandžiau tą ir pati – pradžioj ,,savo kailiu“, po to su klientais. Iš KET pasisėmiau keletą kvėpavimo reguliavimo, mažinant stresą, metodų ir pastebėjau, kad ne visiems žmonėms veikia tas pats metodas. 


Šiuo pasisakymu norėjau pasidalinti savo darbo metodais, bei pabrėžti, kad atskiram klientui ne visada tinka ta pati terapija ar tie patys metodai.

Laima Sapežinskienė
"Savasties matavimas taikant geštalto kontakto stilius: teorinis ir metodologinis požiūris“
Tikslas: išnagrinėti savasties matavimo teorines, metodologines galimybes, taikant geštalto kontakto stilius.

Uždaviniai: 1) išanalizuoti savasties matavimo teorines galimybes, grindžiamas mokslo literatūroje pateiktais tyrimų rezultatais; 2) sukurti savasties matavimo, taikant geštalto kontakto stilius metodologiją ir ją taikyti, tiriant reabilitacijos institucijų komandos narių 

savastį pagal geštalto kontakto stilius.
Metodai:

1. Mokslo literatūros apžvalga.

2. Anketinė apklausa, taikant metodologiškai adaptuotą dviejų dalių anketą, tinkančią savasties matavimui, taikant geštalto kontakto stilius (L.Sapežinskienė, 2006).

3. Statistinė analizė.

TEORINĖ DALIS: SAVASTIES MATAVIMO GALIMYBIŲ TEORINĖ PAIEŠKA
Asmenybės savasties samprata

· asmenybės savasties samprata nagrinėjama tiek filosofijoje, tiek psichologijoje, o ypač šiuolaikinėje sociologijoje tiriama ir kaip tapatumo problema.

· kritiniais visuomenės raidos periodais ne vienam suaugusiajam kyla savęs supratimo, tapatumo išgyvenimo, saviapibrėžties problemos, o ypač pažeidžiami pokyčių metu yra jauni, bręstantys, dar ieškantys ar kuriantys save (Mažeikaitė-Gylienė, 2010). 

Kas yra asmenybės tapatumas?
· Savęs pajautimas ar asmenybė yra tai, kuo asmuo ir yra.

· Tapatumai visada apima ir asmenybinius panašumus, ir skirtumus (Penguin Dictionary of Sociology, 2000).
· ‘Tapatumas pasireiškia kaip priklausomumo kažkam savybė, parodanti kiek asmuo turi bendrumų su kai kuriais asmenimis ir kiek skiriasi nuo kitų. Bendriausiu atveju, tapatumas leidžia pajausti asmens vietos ir stabilaus individualumo vienovę. Kita vertus, tapatumas apima ir socialinius ryšius su kitais, t.y. kompleksinį įsitraukimą į sąveikas su kitais (Weeks in Bradley, 1996).
Vadinasi:
· Tapatumas gali būti ir tai, kas stabilu ir tai, kas kinta.
Trys esminiai argumentai, susiję su tapatumo samprata
· Mes gimėme su savo tapatumu.

· Tapatumas yra priklausomas kintamasis nuo kultūros ir istorijos veiksnių.

· Tapatumas yra neaiškus ir sudėtinis. Jis yra suvoktos ir nesuvoktos minties bei emocijos (kaip emocinio tam tikro tapatumo raiškos) visuminis rezultatas.

Tapatumo socialinio konstravimo šaltiniai
· Lytis
· Amžius

·  Seksualumas

· Tautiškumas
· Social. klasė

· Sąnaudos
· Užimtumas (darbas)

· Vaidmenys ir įsipareigojimai
· Šeimos tinklai

· Draugų tinklai

· Grupinė narystė

· Technologijų panaudojimas

· Informacinių šaltinių panaudojimas

· Politika

· Laisvalaikio veiklos

· Kūnas
Kritiškas požiūris į tapatumo du skirtingus  tipus (Bradley, 1996)
· Du tapatumo tipai: asmeninis ir socialinis

· Planuojama savastis (idealus “aš”)

· Asmeninis tapatumas (psichologija)

· Socialinis tapatumas (sociologija)
Kritika

· Tai senas požiūris akcentuoti tik asmeninį ar tik socialinį (manoma, kad tai  klaidingas požiūris).
· Asmeninis tapatumas atitinka subjektyvumo sąvoką.
Savasties sąvoka (kaip subjektyvumas)

Kas yra subjektyvumas? Savasties sąvoka (kaip subjektyvumas) (Mead, 1863-1931):
· pabrėžiama, kad žmogaus elgsena, socialiniai procesai ir praktinis požiūris yra subjektyvūs;
· socialinio gyvenimo subjektyvūs aspektai yra akcentuojami labiau, nei objektyvūs, makro struktūriniai socialinių sistemų aspektai;
· žmonės elgiasi pagal tai kokią reikšmę turi jiems tai, kas vyksta aplinkui;
Šios reikšmės (prasmės) yra socialinių sąveikų visuomenėje rezultatas:
· šios reikšmės (prasmės) kinta, kai individai, susidūrę vienas su kitu dalijasi savo patirtimi ir interpretuoja dalykus ir aplinkybes pagal save;
Prielaidos apie socialines sąveikas
· visuomenė apima organizuotas ir struktūruotas socialines sąveikas tarp individų;
· socialiniai tyrimai labiau apima “akis į akį” , t.y. mikro lygio socialinių sąveikų stebėjimą nei makro lygio struktūrų (pvz. socialinių institutų) santykių ir sąryšių tyrimą;
· susiderinimas tarp visuomenės narių sukuria laikinai socialiai sukonstruotą santykį;
· tačiau susiderinimas savaime neįvyksta kintančioje socialinėje aplinkoje, - kurioje esame priversti “mokintis” veikti ir reaguoti į kitus pagal egzistuojančias ir nuolat kintančias socialines prasmes ir reikšmes;
Esminiai dalykai apie socialines sąveikas
· individualūs asmenys sąveikaudami vieni su kitais kuria socialinį gyvenimą;
· iš to galima daryti išvadą, kad esminiai socialiniai ryšiai yra tarp:

(a) refleksyvios savasties;
(b) socialinių vaidmenų ir prasmių vystymosi būdų už socialinių sąveikų ribų;
(c) idėjos, kad visuomenė yra labiau žmogiškųjų ryšių suma ir savimonė nei objektyvios institucijos;
Refleksyvi savastis
· individo, kuris sąmoningai veikia pasaulyje,  savimonė;
· refleksyvūs individai išaiškėja įprasminimo, interpretavimo ir socialinės sąveikos procesuose; 
· naudodami kalbą žmonės sukuria ženklus ar komunikacinius (bendravimo) kodus.

Pagal Ritzer
· kalba ir bendravimas gilina mūsų gebėjimus (kompetenciją) tapti refleksyviems (save suvokti ir suvokti kitus;
· be to, sprendimų priėmimo atveju, “kalbėjimas kitiems” mus įtraukia į “kalbėjimą sau”, vadinasi, įsitraukiame į vidinį asmeninį pokalbį.

Teorinės savasties matavimo paieškos apibendrinimas: socialinio konstruktyvizmo kryptyje, neatsiejamai nuo kultūrinio bei istorinio konteksto savastis (The Self) yra kintantis ir nuolat kuriamas darinys: neegzistuoja jokia vientisa savastis, laukianti, kada bus atrasta, bet yra gausa įvairiausių savasties fragmentacijų, atsiskleidžiančių įvairiose socialinėse, istorinėse bei kultūrinėse situacijose

METODOLOGINĖ DALIS: SAVASTIES MATAVIMAS PAGAL GEŠTALTO KONTAKTO STILIUS

Socialinės sąveikos (elgsenos) modeliai (I.Polster ir M.Poster, 1997).

Sakykime, kad socialinės sąveikos modeliai gali būti apibrėžiami pagal organizacijos, grupės, komandos ar jų narių kontakto (socialinės sąveikos) su jų socialine aplinka pobūdį. Savasties matavimui taikome fenomenologinę  sociologiją ir jai priskirtą geštalto prieigą, grįstą Geštalto teorijos pradininko F.Perlz, jo pasekėjų Klivlendo mokyklos atstovų teorinėmis koncepcijomis. Jų nuomone, žmogus elgiasi skirtingai ir palaiko kontaktą su savo socialine aplinka arba priešinasi tokiam kontaktui. Jei žmogus jaučia, kad jo pastangos palaikyti kontaktą su jį supančia aplinka pasiteisins, ir kontaktas bus jam naudingas ir galės patenkinti jo poreikius, tai tokį kontaktą lydi teigiamos emocijos, džiaugsmas, pasitikėjimas, drąsa. Jei kontaktas neduoda žmogui trokštamo rezultato, – jis patiria sunkius pergyvenimus, pyktį, sąmyšį, bejėgiškumą, nusivylimą. Tokiu atveju, žmogus, neišvengiamai, sieks sumažinti tokių, jam nemalonių kontaktų su savo socialine aplinka galimybes. 1 lentelėje aprašyti pagrindiniai socialinio kontakto stiliai:

1 lentelė. SOCIALINĖS SĄVEIKOS MODELIAI PAGAL KOMANDOS NARIŲ KONTAKTO POBŪDĮ
	Kontakto ribos
	Socialinio kontakto stiliaus aprašymas

	INTROJEKCIJA

Atsitraukimas
(Atsitraukimas nuo

kontakto ir nuo nepalankios

socialinės situacijos)
	Pasyvus priėmimas iš socialinės aplinkos. Mažai panaudojama pastangų poreikių ir norų išreiškimui. Nekritiškas požiūris į tai, kas vyksta tarp žmogaus, (grupės, komandos, organizacijos) ir atitinkamos socialinės aplinkos. Esant priešiškai nusiteikusiai socialinei aplinkai, siekiama išsaugoti pasitenkinimą arba siekiama nebūti nepalankioje aplinkoje.

	PROJEKCIJA

Peržengimas
(Kontakto ribų peržengimas)
	Žmogus, (grupė, komanda, organizacija) nepripažįsta kai kurių jiems būdingų savybių ir jas mėgina priskirti savo socialinei aplinkai. Žmogus, (grupė, komandos, organizacijos) neįvertina kitų socialinės distancijos, jų pasirinkimų. Kartais atliekamas kontakto ribų peržengimas, siekiant pagilintinti sąveiką ar keisti ją.

	RETROFLEKCIJA

Apsiribojimas
(Atsitraukimas nuo kontakto, apribojant tarpasmeninius santykius su socialine aplinka)
	Atsisakoma bet kokių mėginimų įtakoti supančią aplinką. Žmogus, (grupės, komandos, organizacijos) jaučiasi atskirtu dariniu, tačiau pakankamai vertingu, kompetetingu; ir elgiasi neaktyviai, atsitraukdami nuo kontaktų, griežtai apribodami save nuo tarpasmeninių ryšių ir santykių tarp jų ir juos supančios socialinės aplinkos.

	KONFLIUENTIŠKUMAS

Nepastovumas
(Ribos neaiškios, nepastovios, gali greit kisti, konformuoti su skirtinga aplinka)
	Žmogus, (grupės, komandos, organizacijos) „plaukia pagal srovę“. Pastangų reikia labai nedaug: tik tiek, kad padėtų tai tėkmei, kuri 

jį pagavo ir neša. Veiklos, judėjimo elgsenos, sąveikos kryptis gali būti ne ta, kurios buvo siekiama pagal jo norus, tačiau atsitiktinė. Socialinė aplinka, t.y. kiti žmonės (grupės, komandos, organizacijos) tikina, kad pasirinkta kryptis yra tinkama jam, ir jis – taip pat nusprendžia, nes jam tai nedaug reikėjo pastangų panaudoti ir nėra dėl ko gailėtis, kad nesilaiko savo pasirinkimų.

	DEFLEKSIJA

Staigus atsitraukimas
(Staigus atsitraukimas nuo kontakto)
	Žmogus, (grupės, komandos, organizacijos) įsijungia į socialinę aplinką bet kokiu būdu ir išsijungia panašiai, staigiai nutraukdamas komunikaciją. Tai yra arba jam pavyksta arba jam nepavyksta komunikuoti, mažai tam deda pastangų, energijos. Negavęs ko nori, gali staigiai pasitraukti. 

	Egotizmas
	Žmogus yra aktyvus, drąsiai įsijungiantis į veiklas, ypač naujas, keliančias iššūkį. Jo aktyvumas matuojamas pokyčio agento veiklos skale nuo 1 iki 3 (neveiklus, veiklus, labai veiklus) Nors egotizmas [pranc. égotisme < lot. ego — aš], perdėtas savęs vertinimas, domėjimasis savimi, siekimas atkreipti į save aplinkinių dėmesį. 


(I.Polster ir M.Poster, 1997, adaptuota L. Sapežinskienė, 2006)
2 lentelėje pateikti socialinės sąveikos modeliai pagal komandos narių kontakto pobūdį.
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KOMANDOS NARIŲ KONTAKTO POBŪDĮ

Žmogus, (grupės, komandos, organizacijos) 

„plaukia pagal srovę“. Pastangų reikia labai 

nedaug: tik tiek, kad padėtų tai tėkmei, kuri 

jį pagavo ir neša. Veiklos, judėjimo elgsenos, 

sąveikos kryptis gali būti ne ta, kurios buvo 

siekiama pagal jo norus, tačiau atsitiktinė. 

Socialinė aplinka, t.y. kiti žmonės (grupės, 

komandos, organizacijos) tikina, kad pasirinkta 

kryptis yra tinkama jam, ir jis – taip pat 

nusprendžia, nes jam tai nedaug reikėjo 

pastangų panaudoti ir nėra dėl ko gailėtis, kad 

nesilaiko savo pasirinkimų.

KONFLIUENTIŠKU

MAS

Nepastovumas

(Ribos neaiškios, 

nepastovios, gali 

greit kisti, 

konformuoti su 

skirtinga aplinka)

Socialinio kontakto stiliaus aprašymas Kontakto ribos
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Žmogus, (grupės, komandos, 

organizacijos) įsijungia į socialinę

aplinką bet kokiu būdu ir išsijungia 

panašiai, staigiai nutraukdamas 

komunikaciją. Tai yra arba jam 

pavyksta arba jam nepavyksta 

komunikuoti, mažai tam deda 

pastangų, energijos. Negavęs ko 

nori, gali staigiai pasitraukti.

DEFLEKSIJA

Staigus atsitraukimas

(Staigus atsitraukimas nuo 

kontakto)

Socialinio kontakto stiliaus 

aprašymas

Kontakto ribos


Savasties matavimo metodai: anketinė apklausa; statistinė analizė.
Anketinė apklausa (skirta komandos narių savasties nustatymui, matuojant tarpasmenines sąveikas komandos vidinėje aplinkoje)

Anketos aprašymas:

· anketą sudaro įvadinė, pagrindinė ir socialinė demografinė dalys.

· įvadinėje dalyje aprašyta anketos paskirtis;

· pagrindinėje dalyje pateikti klausimai skirti ištirti, kaip pats komandos narys apibūdina ir atpažįsta, kaip jis sąveikauja (koks jo kontakto pobūdis) ir kokius santykius jis su kitais žmonėmis sukuria (viso 21 klausimas). 
Anketų klausimai metodologiškai sugrupuoti pagal teoriškai apibrėžiamus geštalto socialinio kontakto stilius (introjekciją, projekciją, retrofleksiją, konfliuentiškumą, defleksiją, egotizmas buvo išreikštas per pokyčių agento sampratą) ir parodyti 3 lentelėje.

3 lentelė. Savasties matavimo metodai (anketinė apklausa) pagal sąveikos komandos vidinėje aplinkoje rodiklius
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anketinė apklausa: sąveikos komandos vidinėje 

aplinkoje rodikliai



1 skyriaus 

klausimai skirti ištirti, 

kaip pats komandos narys 

apibūdina ir atpažįsta, kaip jis 

sąveikauja (koks jo kontakto 

pobūdis) ir kokius santykius jis su 

kitais žmonėmis sukuria.



Sukonstruotos 6 skalės pagal 

komandos nariųtarpasmeninės 

sąveikos komandos vidinėje 

aplinkoje rodiklius (pagal kontakto 

ribų palaikymo pobūdį).



Visos naudojamos skalės yra 

Likert tipo (susumuotų reitingų) 

skalės.

10;12;18;20;21  Nepastovumas

4;8;9;13;15;16;20;

21

Išlaikymas

1;3;4;9;13;15;16;1

7;20;21 

Palaikymas

2;5;6;7;10;11;18;1

9

Atsitraukimas

1;5;8;14;15;17;20;

21

Peržengimas

2;6;7;10;11;18;19 Apsiribojimas

Klausimai Rodikliai
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

2 skyriaus 

klausimai buvo skirti 

komandos nariųtarpusavio 

prisitaikymo analizei (21 

klausimas).



Klausimai buvo sugrupuoti pagal 

tai, ar respondentai pozityviai ar 

negatyviai nusiteikę (t.y. kiek jie 

konformuoja) kitų žmonių

asmeninių, elgesio bei kontakto 

skirtingumųatžvilgiu (remiantis 

E.Goffman dramaturginės 

sociologijos prieiga).

2; 6;7; 8; 9;13c;

13d;13; 15

Neigimas

3;10;11;12a;12b;

12c 

Lankstus 

prisitaikymas

12a;12b;12c Prisitaikymas

Klausimai Rodikliai


Komandos narių tarpusavio sąveikos įvertinimo anketos skalių vidinis patikimumas

· Gauta, kad, išskyrus kontakto ribų peržengimo ir lankstaus prisitaikymo prie kitų kontakto stiliaus skales, visos kitos skalės tinka tiriamųjų grupėms palyginti, nes Cronbach alfa daugiau už 0,5 (pagal S.Hedden).
· Kontakto ribų peržengimo ir lankstaus prisitaikymo prie kitų kontakto stiliaus skalių vidinio patikimumo Cronbach alfa koeficientai yra 0,46 ir 0,47 – nežymiai mažesni už 0,5. Tačiau šis skirtumas nedidelis, todėl šioje analizėje naudojome ir šias dvi skales.

· Į skirtingą skalių vidinį patikimumą atsižvelgsime, analizuodami gautus rezultatus. Kuo mažesnis skalės patikimumas, tuo atsargiau ja reikia remtis savo išvadose. Nelabai aukšti kai kurių skalių Cronbach alfa koeficientai rodo, kad, naudojant šias skales ateities tyrimuose, tikslinga tęsti jų patikimumo ir validumo tyrimus siekiant jas patobulinti. 

REZULTATAI
Socialiniai – demografiniai reabilitacijos institucijų komandų narių duomenys 2001 – 2003 metais. Iš viso ištirta 571 respondentas iš reabilitacijos institucijų darbo komandų bei įvairių institucijų besimokančių komandų ir statistiškai apdoroti apklausos duomenys. Pateikiame svarbiausius rezultatus.
Statistiniai reabilitacijos specialistų komandos kontakto stilių ir tarpasmeninių santykių skalių ryšiai patikrinti Spearman koeficientu:
· atsitraukimo nuo kontakto ir atsitraukimo nuo nepalankios kontakto situacijos skalių aukšto statistinio reikšmingumo ryšys parodo, kad tie komandos nariai, kurie sąveikose su kitais žmonėmis yra nelinkę socialiai bendrauti, taip pat yra ir socialiai atsitraukę nuo nepalankios kontakto situacijos (ρ=0,937, p<0,001).

· aktyvaus kontakto (pokyčių agento atitinka egotizmo geštalto kontakto stilių) skalė gana stipriai koreliuoja su kontakto ribų peržengimo skale: ρ=0,763, p<0,001. Galima tikėtis, kad komandos nariai, kurie yra pokyčių agentai, linkę ne tik aktyviai palaikyti kontaktą ir abiems sąveikaujančioms pusėms priimtinas kontakto ribas, tačiau taip pat, vardan socialinio pokyčio, linkę peržengti kontakto ribas.
Išvados

1. Išanalizavus savasties matavimo teorines galimybes, grindžiamas mokslo literatūroje pateiktais tyrimų rezultatais, galime teigti, kad socialinio konstruktyvizmo kryptyje, neatsiejamai nuo kultūrinio bei istorinio konteksto savastis (angl. The Self) yra kintantis ir nuolat kuriamas darinys: neegzistuoja jokia vientisa savastis, laukianti, kada bus atrasta, bet yra gausa įvairiausių savasties fragmentacijų, atsiskleidžiančių įvairiose socialinėse, istorinėse bei kultūrinėse situacijose.

2. Nustatyta, kad savasties matavimas taikant geštalto kontakto stilius pagal parengtą metodologiją (L.Sapežinskienė, 2006) gali būti taikoma, ypač siekiant įvertinti komandos organizacijoje (reabilitacijos institucijų) narių pasirengimą dirbti drauge komandoje. Tyrimo anketa gali būti taikomi, vykdant panašaus pobūdžio tyrimus.

Gražina Sapiegienė

 „Piešimo ant vandens metodas geštalto terapijoje“

Ar kada bandėte piešti ant vandens? Manote, neįmanoma? 

Piešimas ant vandens padeda išlieti emocijas, vizualizuoti išgyvenimus, sutelkti dėmesį, atsipalaiduoti. Šiame metode susitinka trys stiprūs veiksniai – vanduo, spalvos ir judesys. Su jais bendraujantis kūrinio autorius – kūrybiškas tarpininkas. Šis metodas traktuojamas ne tik kaip meno rūšis, bet ir terapijos priemonė: greitai išgaunami, nuolat kintantys vaizdai, skatina bandyti dar kartą eksperimentuoti...
Pats įspūdingiausias užsiėmimų faktas yra tas, jog viskas, kas vyksta „čia ir dabar“ momentu, vandens paviršiuje žaidžiant spalvomis ir įsiklausant į  save, išgyvenama realiai: juntami konkretūs  potyriai, reiškiamos emocijos...

Senovės kiniečių išmintis sako:

„Pasakyk man – ir aš užmiršiu, parodyk man – ir, gal būt, aš prisiminsiu, leisk man pabandyti – ir aš pasiimsiu...“. Tai taip geštaltiška...

Daiva Tumasonytė

„Mentalizavimas geštalto terapijoje“

Žinant, kad mentalizavimas apibūdina dinaminį gebėjimą savo ir kitų žmonių elgesį suprasti ir paaiškinti per mentalines būsenas straipsnyje bus pateikiama čia ir dabar išgyvenamų vidinių procesų (minčių, jausmų, vaizdinių) galimų veiksmų priežastys ir jų valdymas. Bus pristatytos darbo metodikos, kaip pažeista mentalizavimo funkcija gali būti vėl vystoma vėliau sukurtame suprantingoje ir saugioje rizikos zonoje.

 
Mentalizavimas apibūdina  dinaminį gebėjimą savo ir kitų elgesį suprasti per mentalines būsenas (mintis, suvokimas, emocijos, jausmai, valia, atmintis, pažinimas, vaizduotė). Tai gebėjimas suvokti vidinius procesus  - mintis, jausmus, vaizdinius – kaip skirtingus nuo išorinių veiksmų, tačiau ir susieti juos priežastiniais ryšiais – vidiniai procesai  gali būti matomų veiksmų priežastimi.

Mentalizavimo metu aplinkinių žmonių elgesyje  identifikuojama jų mintys, jausmai. Mentalizavimas nėra įgimtas, tai ankstyvojoje vaikystėje įgytas gebėjimas. Jei vaikas su svarbiais asmenimis pvz.: savo šeimos nariais patiria saugų prieraišumą  jis įgyja pagrindą mažiau sutrikdomam mentalizavimui. Tačiau jeigu vaiko mentalizavimo vystymosi laikotarpiu jis gyvena stipraus psichinio ar socialinio spaudimo sąlygomis, mentalizavimo gebėjimų raida sulėtėja. 

Pvz.: Kai norime spręsti konfliktinę situaciją gali būti, kad staiga apėmęs susijaudinimas blokuos mūsų mentalizavimo gebėjimą. Kylantis afektinis jaudulys gali sutrukdyti mentalizavimo procesą ir sukelti bendravimo sunkumų arba juos paaštrinti. Be mentalizavimo tarpasmeniniai konfliktai dažnai baigiasi smurtine kova arba panišku bėgimu. Kovodami mes žeminame, kompromituojame, gėdiname arba smurtaujame fiziškai. Bėgdami mes pasyviai vengiame konflikto arba nukreipiame agresiją į save. Pvz.: somatizuojame (Jochen Willerscheidt).

Pažeista mentalizavimo funkcija gali būti vėl vystoma sukurtoje saugios rizikos zonoje. 

Tikslingi užsiėmimai tai galimybė  introspekcijos, empatijos lavinimui ir savirefleksijos ugdymui. 

Einat šiuo keliu yra svarbus pasitikėjimas ir betarpiškas tarpusavio santykio užmezgimas – pasitikti klientą ties kontakto riba. 

Žmogus aplinką suvokia per simbolių ir įsitikinių shemą, kuri išmokstama ir formuojasi nuo pat vaikystės, o vėliau  papildoma asmeninio brendimo eigoje.  Simbolizacijos schema įtakoja mūsų santykį su aplinka, ir sąlygoja mūsų emocijos,  nusiteikimus, elgesį. Tai, kad mūsų emocijos, nusiteikimai ir elgesys priklauso ne vien nuo objektyvių aplinkos veiksnių, bet ir nuo subjektyvaus požiūrio, t.y., reikšmės, kurią mes  suteikiame tiems aplinkos reiškiniams, mūsų bendravimą daro labai sudėtingą. Mūsų patirtis įvardijama simbolių pagalba. Simbolių dėka yra perteikiama ir atskleidžiama visuminės vertybės, giluminiai išgyvenimai, interpretacijos, santykiai su pasauliu. Jie (simboliai) naudojami vertybėms, nuostatoms,  prasmei nusakyti (pvz.: daiktai, žodžiai, gestai, veiksmai, sudėtingesni žmonių santykiai ir jausmai – meilė, pasitikėjimas, susižavėjimas...)

Simboliai kyla vaizduotėje, kuri yra viena iš mąstymo formų. Todėl vaizduotės  lavinimas – gyvybiškas asmens vystymuisi, nes vaizduotės pagalba bendradarbiaujame su pasauliu. Išugdyti vaizduotę – išmokti pamatyti ir perduoti ką matai. Vaizduotė projektuoja troškimus, supaprastina pasaulį, perteikia jo įvairovę man suprantama kalba.

Vaizduotė - tai durys į mano vidinį pasaulį ir taip pat durys į mano išorinio pasaulio išgyvenimą. Ji suformuota taip, kad atmestų pasitraukimą į abstrakciją ir darbuotųsi su realiais duomenimis. Vaizduotės ugdymas padeda priartėti prie realybės, o ne nuo jos bėgti. 

Darbas su fantazijos ir vaizduotės eksperimentais svarbus formuojant adekvačią savivertę, kuri yra asmens veiksmų rezultatų seka ir jokiu būdu  ne kitų žmonių rezultatų vertinimo pagrindas.

Taikant dailės terapiją, foto terapiją, žaidimų terapiją, konkrečios jam artimoje aplinkoje esamo atvejo analizę, (mentalizavimo metu aplinkinių žmonių elgesyje identifikuojama jų mintys, jausmai)  spontaninį savo išgyvenimų aprašymą klientui suteikiama galimybė čia ir dabar išreikšti savo jausmus ir mintis. Tai gali apimti ir prisiminimus apie praeitį arba būti susieti su svajonėmis ir ateities planais ir vis tik tai vyksta čia ir dabar esamu momentu. Šios priemonės praplečia kliento suvokimo ribas, suteikia galimybę pažvelgti į save iš šalies, analizuoti esamą situaciją ir savo santykį su jį supančia aplinka, suprasti besikartojančių veiksmų sekos priežastis. Čia ir dabar išgyvenama situacija atskleidžia iš esmės aktualius poreikius, troškimus ir sritis dėl kurių nerimaujama. Atsiveria galimybė atsakomybės prisiėmimo už save ir dėl kito gyvenime. Svarbu iš akiračio neišleisti, kad bet kuri pasirinkimo forma neatsiejama nuo kliento t.y. jis pats, jo pasaulis ir jo matymas, jausmai, simboliai, vaizdiniai jo paties savęs ir kitų suvokimas. Visa tai svarbu kaip tai liečia asmenį dabartiniame momente, konkrečioje situacijoje. Kliento poreikiai kurie pasireiškia bet kurios terapijos formos procese yra pagrindinė figūra, kuri yra neatsiejami nuo fono. 

Visi turime poreikių ir troškimų, tai yra neišvengiama realybė. Kliento poreikiai santykyje su kitais žmonių poreikiais gali būti neatliepti/ignoruoti. Kuo mažiau poreikiai atliepiami, tuo didesnė rizika, kad kliento reakcija bet kurios situacijos atžvilgiu taps neproporcinga. Tai dažniausiai sąlygoja asmens viduje sukurta neigimo ir gynybos sistema (poreikių neigimas, klaidinga jėga, gynyba, baimė, atsitraukimas). 

Poreikių, šešėlių, troškimų atpažinimas, darbas su jais, o ne jų ignoravimas padeda augti, išmokti išreikšti save kitiems pagarbiu būdu.

Ačiū už dėmesį.

 

Rytis Stelingis

 „Žvilgsnis į geštalto asmenybės teoriją per patyrimo rato prizmę“
· F.Perls, R. Hefferline, P.Goodman, (1951): “Kompleksinę kontaktų sistemą, reikalingą prisitaikymui sudėtingame lauke, mes vadiname “Aš’, “Savimi”, “Savastimi”, (“Self”).
· ”AŠ” nėra fiksuotas dalykas.”Aš” egzistuoja visur ir visada, kur yra sąveika ties kontakto ribomis”. 

· “Aš“ yra visuminio lauko apjungėjas, integruojantis vidinį ir išorinį patyrimą”.                             Gordonas Vyleris (1996). 

· “Aš” egzistuoja visur kur vyksta kontaktas, ne kaip papildomas psichikos/dvasinis objektas, bet kaip figūros formavimosi procesas individe”. Džoelas Letneris (1992). 
· “Aš” priklausomai nuo skirtingų individo saviorganizacijos būdų pasireiškia skirtingomis formomis, kurios vadinamos “Aš” struktūromis arba funkcijomis.
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Šios skirtingos “Aš” struktūros/funkcijos yra: 

Ego, Id, Asmenybė

ir

Vidurinė forma.


· Id yra tiesiogiai susijusi su mūsų organizminiais poreikiais ir instinktais, tuo pačiu tampriai susijusi su mūsų kūno poreikiais ir norais. Id funkcija tai natūralių, prigimtinių organizmo poreikių (pvz. alkio, troškulio, seksualinių, savisaugos ir kt.) patenkinimo siekianti funkcija. 

· Ego funkcija yra aktyvi (tam tikra prasme agresyvi, “kovojanti” už individo poreikius) struktūra, aktyviai organizuojanti patyrimus. Ego aktyviai, renkasi kas yra gerai/negerai, tinka/netinka man, ką priimti, ką atmesti, ką vykstant kontaktui ties kontakto ribomis “išleisti”  į aplinką, o ką sulaikyti viduje bei ką “įsileisti” iš aplinkos į vidų bei ko “neįleisti”. 

· Asmenybės funkcija yra visuma mūsų identifikacijų, savęs ir savo santykių su aplinka vertinimų ir įsitikinimų.Ši funkcija taip pat yra susijusi su mąstymu, intelektualiu savęs pažinimu, analize bei savo aspektų abstrahavimu. Asmenybės struktūra padeda kaupti ir apibendrinti asmeninį ir kolektyvinį pažinimą, bet ir talpina savyje daugelį rezistentiškumų. 

· Vidurinė forma išreiškia balansą tarp aktyvios Ego funkcijos ir pasyvios Id funkcijos. Tai yra tarsi spontaniškumas einantis kartu su aiškiu suvokimu ir koncentracija. Mūsų veikla tampa atidesnė, intuityvesnė ir spontaniškesnė. 

· Id funkcija būdama prigimtinė yra susijusi su žmogaus išlikimo, saugumo ir malonumo siekimu tenkinant savo prigimtinius poreikius, tuo pačiu labiau susijusi su pojūčiais, emocijomis, psichofizine veikla. Tuo tarpu Ego funkcija labiau susijusi su jausmais, mintimis, suvokimu, įsisąmoninimu, mąstymu, valia. Id būdama labiau archaiška ir prigimtinė yra ir labiau autonomiška ir savireguliuojanti, tuo tarpu Ego labiau valinga ir kontroliuojanti. 

· Id funkcija žmogui tarsi signalizuoja apie pasireiškiantį psichofizinį poreikį bei “skatina” Ego patenkinti šį poreikį, Ego funkcija tarsi sprendžia, ką ir kaip daryti su šiuo poreikiu, Asmenybės funkcija “vertina, įprasmina” patyrimą. 
Aš” egzistuoja visur kur vyksta kontaktas, ne kaip papildomas psichikos/dvasinis objektas, bet kaip figūros formavimosi procesas individe”.  Letneris (1992)
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PATYRIMO RATAS ( pavaizduotas kaip apskritimas )


1.  GPR vaizduoja individo kontaktavimo procesą su aplinka bei savo posistemėmis bei aprašo organizminės savireguliacijos procesą organizmo/aplinkos lauke;

2. GPR fazės (jutimų, suvokimo, energijos mobilizacijos, veiklos, kontakto, užbaigimo/ išėjimo, asimiliacijos) bei jų ribos yra sąlyginės ir atspindi nenutrūkstamą patyrimo tėkmę.
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Apibendrinimas

· Jeigu Id ir Asmenybės funkcijos gali būti sveikos arba sutrikusios, tai Ego funkcija gali būti susilpnėjusi ir prarasta arba padidinta/hipertrofuota. 

· Id funkcijos sutrikimas sutrikdo visą patyrimo rato procesą. Asmenybės funkcija gali blokuoti, silpninti ar stiprinti Id ir Ego funkcijų pasireiškimą. Ego gali sužadinti, stiprinti arba slopinti Id ir Asmenybės funkcijų pasireiškimą. 
· Vertinant diagnostiniu požiūriu dauguma neurotinių yra labiau susiję su Asmenybės funkcijos sutrikimais, tuo tarpu psichoziniai sutrikimai labiau susiję su Id funkcijos sutrikimais. Tuo tarpu Ego funkcijos susilpnėjimas ar praradimas pasireiškia tiek neurotinių (ypač akivaizdžiai), tiek psichozinių sutrikimų atvejais. 

· Terapija tam tikra prasme yra Ego funkcijų sugražinimas, stiprinimas ar silpninimas bei harmoningas visų “Aš” funkcijų subalansavimas ir apjungimas, siekiant išlaikyti ir užtikrinti žmogaus vidinį vientisumą bei dinamišką pusiausvyrą su aplinka, “judant patyrimo ratu”.
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