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Pranešimų pristatymai 
1. Aidas Giedraitis: Lietuviškos introjekcijos.
2. Romusis Stanius: Geštalto metodų taikymas dirbant su psichoziniais pacientais.
3. Jolanta Ribačevskaitė: Išsituokusių sielovada Panevėžio vyskupijos centre.

4. Ramunė Truncė: Geštalto seminarai poroms: sąmoningas pasirinkimas mylėti.
5. Rytis A. Stelingis: Geštalto konsultanto kvalifikacinis lygis.   

Aidas Giedraitis: Lietuviškos introjekcijos.

Ar  egzistuoja  ,,lietuviškos,, introjekcijos? Per tris metus ilgesnį laika praleidęs užsienyje bei gyvendamas artimame kontakte su užsieniečiais (mano draugė yra meksikietė) pastebėjau, kad lietuviams labiau budingos  kai kurios introjekcijos negu kitoms tautoms.  Pagal mano empirinius stebėjimus lietuviams daugiau būdinga  

savęs žeminimas: ,, Aš esu ne kažin kas,, , ,,Aš nemoku to taip gerai,, , lietuviams sunkiau išreikšti jausmus žodžiais, negu daugeliui lotynų kraštu žmonėms ,,man nedrąsu apie tai kalbėti,, , lietuviams dažniau budinga  kūno procesų desensitizacija ,,kūnas  yra kažkas nedoro, nešvaraus, gėdingo,, , pastebėjau tam tikrą nerimastingumo lygį  ,,Kas dabar bus...? ,, ,Kas bus toliau...?,, kuris pralenkia daugelį tautų.  Ar yra pas mus lietuvius labiau tipiškos introjekcijos ir kokia jų kilmė?     
Romusis Stanius: Geštalto metodų taikymas dirbant su psichoziniais pacientais.
Daug metų buvo diskutuojama apie psichoterapijos taikymą ligoniams, sergantiems šizofrenija. Froidas buvo įsitikinęs, kad šizofrenija kyla dėl pasamoninių homoseksualinių impulsų. Tačiau dirbant ta kryptimi pacientų būklė tik blogėdavo. 

Šiuo metu psichoanalitinė teorija moko, kad šizofrenijos išsivysto dėl ego dezintegracijos.

Daugelis psichoterapinių mokyklų moko, kad sergant šizofrenija yra sutrikęs savęs ir aplinkos suvokimas. Dėl to neįmanomas kontaktas su aplinkiniais. Nesugebėjimą atskirti savęs nuo objekto, atspindi ir pagrindiniai šizofrenijos simptomai (minčių skambėjimas, poveikis iš išorės ir pan.). Seniau manyta, kad šizofrenijos išsivystimui turi reikšmės šeimos modelis – “šizofrenogeninė mama,, . Tačiau vėlesni tyrimai to nepatvirtino. Šeima daugiau reikšmės turi pačiai ligos eigai.

Fenomenologiškai vertinant, šizofrenijai būdinga savęs suvokimo praradimas ir prarasta galimybė kontaktuoti. Geštalto metodologija padeda didinti savęs suvokimą, taip pat aplinkos suvokimą ir tuom pačiu didina galimybę užmegzti kontaktą. Atsiribojimas nuo išorinio pasaulio ir užsidarymas savo vidiniame pasaulyje yra būdingas šizofrenijai. Haliucinacijos ir kliedesiai yra kaip būdas užspausti savęs suvokimą ir išvengti kontakto. 

Medikamentų pagalba pavyksta sumažinti pozityvią simptomatiką ir psichozė apsiriboja tik fantazijų gyvenimu, projekcijomis. Tačiau ir tuo metu išlieka intymumo baimė, žemas savęs vertinimas ir pažeidžiamumas. 

Paradoksinio pasikeitimo teorija. Stengimasis pasikeisti tarsi padalija asmenybę i dvi dalis. Perlsas tai vadino “šuo viršuj ir šuo apačioj,, . Pilnas buvimas čia ir dabar atveria kelią pasikeitimui be mūsų sąmoningo įsikišimo. Tai ypač efektyvu dirbant su įkyriomis mintimis. Pagal geštaltinį modelį, psichinė sveikata yra sugebėjimas suvokti kas vyksta viduje kiekvienu momentu ir sugebėjimas tai aiškiai įvardyti. Sekantis svarbus dalykas yra sugebėjmas atskirti tarp savęs ir kito asmens. Žinodamas šias ribas žmogus gali kontaktuoti su aplinkiniais. Psichozės metu šios savybės yra sutrikusios. Psichozės metu asmuo nesuvokia kas jame vyksta ir nesuvokia kur jo paties asmenybė pasibaigia ir kur kita prasideda. Kadangi geštaltas koncentruojasi į bazines suvokimo ir kontakto savybes, jisai gali būti naudojamas dirbant su psichoziniais pacientais. 

Dirbant su ryškiai sutrikusiais asmenimis psichoterapiškai, labai svarbu nuraminimas ir pasitikėjimo suteikimas, nes kol paciento viduje yra chaosas, joks darbas didinant suvokimą neimanomas.  Pradžioje dažnai gali būti kreipiamas dėmesys į fizinį atstumą, kūno padėtį. Kartais verta netgi sėdėt šiek tiek pasisukus nuo paciento, kad jis jaustusi laisviau.

“Buvimas su procesu,, , nėra vertingas dirbant su psichotiniu individu, nes bet koks neapibrėžtumas didina nerimą. Nėra tikslinga daug dėmesio kreipti į haliucinacijas, kalbėti apie jas, nes tai reikštų paciento dėmesio nukreipimą i jo vidinį pasaulį, vietoj to, kad padėtų pacientui grįžti į gyvenimą.

Savęs atskleidimas (terapeuto) dirbant su psichoziniu pacientu turėtų apsiriboti tik šio momento išgyvenimais su pacientu.

Darbas su poliariškumais gali tik didinti paciento sumišimą. Dirbant su paciento sapnais galima mėginti pacientui nemalonų sapną padėti iš naujo užbaigti su gera pabaiga.

Užbaigiant reikia pripažinti tą faktą, kad psichoterapija dirbant su psichoziniais pacientais yra efektinga tik kartu skiriant medikamentinį gydimą.

Jolanta Ribačevskaitė: Išsituokusių sielovada Panevėžio vyskupijos centre.

Tylomis nesąmoningai kuriame naują visuomenę, kurios dar niekada nėra buvę: skyrybų kultūrą. Lietuvoje 100 santuokų tenka  70 –76 ištuokos.Tai visuomenės reiškinys, kurio skaudžius padarinius 2-5 metus jaučia ir buvę sutuoktiniai, ir vaikai, draugai giminės. JAV, Vakarų Europos šalyse pagalba prie parapijų prie bažnyčios išsituokusiems teikiama 25-40 metų. Lietuvoje tai nauja ir gal būt nevisai įprasta. Panevėžio Vyskupijos  Šeimos Centre išsituokusių sielovada vyksta antri metai. Kol kas tai projektinė veikla. Projektus finansuoja Panevėžio miesto savivaldybė. Per metus vyksta 2-3 užsiėmimų ciklai, juos sudaro 10 užsiėmimų po 3 valandas.Užsiėmimus veda psichologė ir kunigas. Išsituokusių sielovados užsiėmimai yra skirti išsituokusiems ir ant skyrybų slenksčio stovintiems žmonėms. Užsiėmimų pagrindinis tikslas padėti moraliai pažeistam žmogui susitaikyti su skyrybų faktu, pozityviai reaguoti į neigiamus psichologinius išgyvenimus, atstatyti socialinius ryšius ir t.t. 

Ramunė Truncė: Geštalto seminarai poroms: sąmoningas pasirinkimas mylėti.

I. Kodėl man aktualu vesti seminarus poroms (sutuoktiniams):.

1. Šio seminaros poreikio ir naudos pristatymas. 

2. Peržvelgsiu asmeninius patyrimus (buvimo poroje, šeimoje) – priešistorė.
II. Kuo skiriasi meilė nuo įsimylėjimo?

III. 5 sutuoktinių meilės kalbos (pagal Gary Čapmaną) – teoriškai ir praktiškai.
IV.       Diskusija (klausimai, pasidalijimai, apibendrinimai).

Rytis A. Stelingis: Geštalto konsultanto kvalifikacinio lygis. 

  GEŠTALTO KONSULTANTO KVALIFIKACINIO LYGIO MOKYMO STANDARTAI

Mokymo programą (750 val.) sudaro:

1. Teorija ir metodologija - 600 val.

2. Asmeninė geštalto terapija - 100 val. (Individuali terapija - 20 val. ir grupinė terapija - 80 val.) 

3. Supervizija -  50 val. 

Besimokančiam užbaigus Penkių metų podiplominių studijų geštalto metodų mokymo programą  (750 val.) bei sėkmingai apgynus diplominį darbą raštu ir žodžiu bei turinčiam mažiausiai trijų metų aukštąjį ar adekvatų profesinio mokymo išsilavinimą yra išduodamas GEŠTALTO KONSULTANTO DIPLOMAS, kuris liudija, jog besimokantis užbaigė Penkių metų podiplominių studijų geštalto metodų mokymo programą bei įvykdė Geštalto konsultanto kvalifikacinio lygio reikalavimus ir jam yra suteikiama Geštalto konsultanto kvalifikacija. 

Penkių metų podiplominių studijų geštalto metodų mokymo programa
Penkių metų podiplominių studijų geštalto metodų mokymo programą (750 val.) sudaro penkios vienerių metų podiplominių studijų geštalto metodų mokymo programos:

· Darbo su individais mokymo programa (150 val.);

· Darbo su poromis ir šeimomis mokymo programa (150 val.);

· Darbo su grupėmis  mokymo programa (150 val.); 

· Specializuota mokymo programa (150 val.);

· Organizacijų vystymo mokymo programa (150 val.),

Penkių metų podiplominių studijų geštalto metodų mokymo programa apima:

1. Teoriją ir metodologiją - 600 val.

2. Asmeninę geštalto terapiją - 100 val. (Individuali terapija - 20 val. ir grupinė terapija - 80 val.) 

3. Superviziją - 50 val. 

Pastabos: 

1. Tiems besimokantiems, kurie Kauno geštalto studijų centre Podiplominių studijų geštalto metodų mokymo programoje pradėjo mokytis iki 2004 metų, individuali geštalto terapija mažiausiai turi sudaryti 10 val., o supervizija mažiausiai turi sudaryti 25 val. 
2. Šios mokymo valandos galioja iki 2008 m. sausio mėn 1 dienos. Po 2008 m. sausio mėn. 1d. ir anksčiau pradėjusiems mokytis (iki 2004 m.) Kauno geštalto studijų centro Podiplominių studijų geštalto metodų mokymo programoje galios tuo metu galiojantys mokymo standartai.    


GEŠTALTO KONSULTANTO DIPLOMINIO DARBO INSTRUKCIJOS
Diplominio darbo instrukcijos: 

1. Diplominio darbo pristatymo metu pristatykite jūsų realaus konsultacinio/terapinio darbo su indvidualiu klientu arba pora arba šeima arba grupe arba organizacija aprašymą, paremtą užfiksuotais fenomenologiniais duomenimis. 

2. Diplominis darbas turi būti paremtas:

· ne mažiau kaip 12 val. jūsų realaus konsultacinio/terapinio darbo patirtimi su tuo paciu klientu. 

arba 

· jūsų realaus konsultacinio/terapinio darbo  patirtimi su dviem skirtingais klientais su kuriais dirbote ne mažiau kaip po 6 val.

3. Ruošiant diplominį darbą privaloma mažiausiai viena 1,5-2 val. supervizija su diplominio darbo vadovu.    

4. Diplominį darbą taip pat turi įvertinti mažiausiai dar vienas ekspertas/diplominio darbo vertintojas, kuris turi  pateikti  raštu diplominio darbo vadovui vidutiniškai 1 lapo apimties diplominio darbo įvertinimą. 

5. Ekspertas  turi būti  baigęs 5- ių metų (ar adekvačią) Geštalto metodų mokymo programą ir turėti mažiausiai 2-jų metų konsultacinio/terapinio darbo patyrimą adekvatų aprašomam diplominiame darbe arba baigęs 4-ių metų Geštalto metodų mokymo programą ir turėti mažiausiai 5-ių metų konsultacinio/terapinio darbo patyrimą adekvatų aprašomam diplominiame darbe.         

6. Diplominio darbo aprašymo apimtis: 15 - 20 lapų. (12 šriftas)

GEŠTALTO KONSULTANTO DIPLOMINIO DARBO NUORODOS
Aprašydami savo darbą remkitės šiomis nuorodomis:

· Trumpas įvadas į aprašomą situaciją (-as): bendro pobūdžio informacija apie klientus, konsultavimo vietą, aplinkybes, sąlygas, kt.

· Konsultavimo/terapijos pobūdis:  bendra konsultavimo/terapijos trukmė, susitikimų dažnumas ir trukmė; Trumpalaikė/ilgalaikė terapija.

· Atliktas diagnostinis kliento (-ų) įvertinimas, remiantis geštalto diagnostika (ir kitomis diagnostinėmis sistemoms), nurodant pasireiškusius kliento (-ų) rezistentiškumus ir “Aš“ struktūrų (funkcijų) sutrikimus. 

· Konsultacinio proceso organizavimas, remiantis darbo vieneto principais. 

· Pagrindinės jūsų intervencijos, nurodant figūrą, intenciją, intervenciją ir efektą.

· Konsultacijų metu atlikti eksperimentai, nurodant identifikuotą temą, eksperimento formą bei eksperimento struktūravimą.

· Terapeuto/konsultanto ir kliento kontakto ir ribų įvertinimas (emociniu, etiniu ir kitais aspektais). 

· Terapinių faktorių įvertinimas.

· Aprašomo konsultacinio/terapinio proceso pabaigoje, bendras terapinis efektas klientui (-ams). 

· Teoriniai konsultacinio/terapinio darbo apibendrinimai (Geštalto teorijos ir metodologijos susiejimas su savo praktiniu darbu).

· Apibendrinimas: išvados, konsultacinio/terapinio darbo metu jums kilusios mintys, jausmai, pojūčiai, sunkumai, problemos, dilemos, klausimai, įžvalgos, kiti apibendrinimai.

· Naudotos literatūros sąrašas.

GEŠTALTO KONSULTANTO DIPLOMINIO DARBO GYNIMAS
1. Diplominis darbas pristatomas raštu ir žodžiu. Diplominio darbo gynimui skiriama 1,5 – 2 val. 

2. Diplominio darbo pristatymas ir gynimas gali vykti individualiai arba mažose grupėse (iki 4 žmonių). 

3. Diplominio darbo pristatymo ir gynimo procesui vadovauja diplominio darbo vadovas. 

4. Diplominis darbas gali būti apsigintas arba neapsigintas. 

5. Diplominio darbo pristatymo ir gynimo pabaigoje diplominio darbo autorius yra informuojamas apie sėkmingai apsigintą darbą arba jam gali būti pasiūlyta ištaisyti tam tikrus diplominio darbo trūkumus ir gintis dar kartą vėliau.

6. Sėkmingai apsigynus diplominį darbą absolventui yra įteikiamas Geštalto konsultanto diplomas.

Diplominio darbo vadovas – Kauno geštalto studijų centro vadovas Rytis A. Stelingis.
PAGE  
3

